

Szerkesztőség
Arad, Acsoy-palota.
Kiadóhivatal:
Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regale Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)
Sürgényeim: Közlöny, Arad.
Telefonszám:
Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.
Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 1080 Lej
Fél évre ... 540 Lej
Negyed évre ... 270 Lej
Havonta ... 90 Lej

Hirdetések díjazás szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Becsületben 50 banival több

Az első vihar.

Az elcsúszott külföldi propagandája került szóba a parlamentben. — Madgearu válaszolt a liberálisok vádjaira.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának telefonjelentése.) A kamara ma délutáni ülésén napirend előtt Nitescu megtartotta általános érdeklődéssel várt interpellációját a nemzeti-paraszt-pártnak az országot rágalmozó akciói ügyében. Nem áll szándékában a sajtószabadságot támadni, sem pedig a szólásszabadságot korlátozni, csak meg akarja állapítani, hogy lehet-e kritikát gyakorolni bármikor, bárhol és bárkinek. A kritika joga szabad, azonban nem ingathatja meg az állam alapjait és az ellenőrzés jogával sem szabad visszaélni. Az ellenzék a külföldhöz fordult, amelynek nemzeti szuverenitásunknál fogva nincs joga beavatkozni belügyeinkbe. Miért van szükség tehát ezekre a külföldön elfiangzott kritikákra? Ha valaki a külföldhöz fordul ilyen ügyekben, veszélyeztetni az ország érdekeit. Maniu kijelentéseiből úgy látja, hogy ő a kormányt csak ügyvivőnek tekintti, aki zárja az ügyeket. Támadja ezt a nézetet, amely egyáltalában nem törvényes. Beszél Madgearu és Popovici Mihály különböző látogatójáról, majd felolvassa a külföldi lapokban megjelent nyilatkozatokat, amelyek nagy kárt okoztak az országnak. Megállapítja azt is, hogy Popovici egyik nyilatkozata ellentmond a másiknak. Madgearu szerint az állam politikailag sincsen stabilizálva, tehát pénzügyi stabilizáció sem lehetséges. A nemzeti-parasztpárt minden eszközzel meg akarja húsítani a stabilizációs külföldi kölcsönt, pedig a jelenlegi időkben más a hazafias kötelesség.

Madgearu nyomban válaszol Nitescunak. Kijelenti, hogy a hazafiaságot tettekkel kell bebizonyítani, nem pedig frázisokkal. Interpellácót szándékozott előterjeszteni a külföldi román propaganda miatt, mert az idegen államokban tapasztalt rossz atmoszféra a kormány hibája.

Duca: Mit ér a külföldi propaganda, ha önök kimennek és olyan képet festenek az országról, hogy itt forradalom fenyeget?

Madgearu: A liberális párt rágalmozta meg az országot az Averescu-kormány idején. Victor Antonescu akkor jónak látta lekicsinyelni az Averescu-kormány által teljesített konszolidációs munkát.

Victor Antonescu: Ez vajótlan! (Nagy zaj.)

Bratianu Vintila: Antonescu be fogja bizonyítani, hogy az ön állítása nem felel meg a valóságnak.

Madgearu: Mindent tudok!

Antonescu: Nem igaz. (Nagy zaj.)

Madgearu ezután kifejti, hogy a nemzeti-parasztpárt kiküldöttei nem rágalmozták az országot, hanem megmondták az igazat. A liberális párt nem az ország.

Duca: A liberális párt eljén elhangzott vádak sem igazak. A nemzeti-parasztpárt akciója rágalmozott mindnyájunkat. — Az ülés folyik.

Álhir Averescu súlyos megbetegedéséről.

A volt miniszterelnök maga cáfolta meg a betegség híreit.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A Curvintul azt a riasztó hírt közölte ma, hogy Averescu tábornok súlyosan megbetegedett Veronában. A lap szerint tudósítása van a volt miniszterelnöknek, akinek állapota, előrehaladott kora miatt, aggodalomra ad okot. Averescu tábornok megbetegedéséről szóló híreket azonban nyomban megcá-

foltták. Beavatott körök véleménye szerint tény az, hogy a tábornok könnyebben meghült, de azóta táviratozott feleségének Turku-Severinbe, hogy teljesen felgyógyult. A volt miniszterelnök jelenleg egy ~~aradon~~ szon vesz részt Róma és Florenca között. Valószínű, hogy még két hétig marad Olaszországban.

Mussolini román-magyar közeledést közvetít

Az olasz miniszterelnök bizalmas tárgyalásai Titulescuval. — Románia nem csatlakozik a cseh jegyzékhez a szentgotthardi ügyben. — Nem szabad kiélezni a helyzetet.

(Az Aradi Közlöny római tudósítójának távirata.) Titulescu külügyminiszter tegnap fogadta az olasz sajtó képviselőit, akik előtt kijelentette, hogy Mussolinivel megtárgyalta az összes problémákat, úgy a kölcsönös politikai viszony, mint az általános politika szempontjából. Boldogan jelentem ki. — mondotta a külügyminiszter — hogy az olasz és román érdekek között semmiféle ellentét nem létezik és így az olasz-román barátság hivatva van megszilárdítani és fejleszteni Európa békéjét. Ugyancsak nincs ellentét az őszinte olasz-román együttműködés és a kisantant érdekei között. Titulescu hozzátette, hogy Románia természetesen érdekelve van a Balkán békéjének ienntartásánál és hangsúlyozta, hogy ennek a békének a független és szabad Albánia a legbiztosabb záloga. Titulescu ma a pápánál jelenik meg kihallgatáson. Este Mussolini miniszterelnök a Grand Hotelben bankettet adott a külügyminiszter tiszteletére.

A Le Temps cikket közöl, amely szerint Mussolini és Titulescu bizalmas tárgyalásai reményt nyújtanak egy Románia és Magyarország közötti közeledésre és Mussolini intervenciójával a két ország közötti ellentétek vesztetni fognak jelenlegi élességükből. A lap szerint a római tárgyalások eredményei a legközelebbi kisantant-konferencián kerülnek nyilvánosságra.

A milánói jelentések szerint a Corriera della Sera írja, hogy Mussolini és Titulescu eddigi tanácskozásai után bizonyos, hogy a kisantant kollektív jegyzéke a szentgotthardi fegyvercsempészség ügyében elmarad, mert ez ügyben megszűnt a szolidaritás. A párisi jelentések szerint a lapok nagy részletességgel foglalkoznak ezzel a kérdéssel és ama véleményeknek adnak kifejezést, hogy Titulescu angol, olasz és német befolyásra nem csatlakozik a cseh jegyzékhez, amely már tíz napja kész és Genfben várja a román külügyminiszter állásfoglalását. Ez ügyben különben maga Titulescu is nyilatkozott, aki a Tribunának kijelentette, hogy szó sincsen a kisantant kollektív jegyzékéről a szentgotthardi ügyben, csupán arról, hogy az egyik hatalom tájékoztatni fogja a Népszövetséget. A politikai körökben elterjedt hírek szerint különben már csak Csehország akar jegyzéket benyújtani a Népszövetséghez.

A londoni jelentések szerint a Times félhivatalos formában a következő érdekes kom-

mentárral kíséri a szentgotthardi ügy fejleményeit: Míg Jugoszlávia és Csehország mindazon Genfben akarja juttatni a közös memorandumot, Románia az ellenkezőjéért száll sikra. Titulescu Mussolinivel folytat tárgyalásokat és a kereskedelmi szerződésektől a magyar-román konfliktusig már mindent megbeszéltek. A lap szerint Románia szívesen venné, ha a szentgotthardi ügyben mindaddig semmiféle vizsgálatra be nem fejeződik. Az általános vélemény politikai körökben az, hogy egy ilyen jelentéktelen ügyért nem szabad oly módszert alkalmazni, amely alkalmas arra, hogy ismét kiélezze a helyzetet a győzők és legyőzöttek között és olyan ellentéteket támasszon, amelyek súlyos precedenst teremthetnek.

A londoni jelentések szerint a Daily Telegraph római levelezője beszélgetést folytatott Titulescuval, aki a következőket mondotta:

— Sok fontos politikai kérdést fogunk Mussolinivel megbeszélni. Besszarabia ügyében nem kell nehézségektől tartani, sokkal kényesebb kérdés az, hogy milyen mértékben ossza meg Olaszország barátságos támogatását Románia és Magyarország között az optánsperben.

Az estői párisi jelentések szerint az Intransigent Fabry volt hadügyminiszter cikket közli a szentgotthardi incidensről. A cikk kifejti, hogy ez az esemény magában nem alkalmas a világbéke veszélyeztetésére, azonban mégis messzeható következményei vannak. Amennyiben a Népszövetség nem rendel el nyomozást, megdől a Népszövetség biztonsági rendszere, amely jórészt az azonnali nyomozások megindításán alapszik. A biztonsági rendszer hiánya elsősorban a franciákat érdekli. Abban az esetben, ha a Népszövetség nem nyomozna, nem kívánhatják Franciaországtól a Rajnartomány kiűritését.

Rómából jelentik: Titulescu külügyminiszter ma délután résztvett a római román akadémia alapkövetésénél. A külügyminiszter hétfőn a pápánál jelenik meg és előreláthatóan kedden vagy szerdén utazik el Rómából.

— Arad szenátorának látogatása. Holnap Aradra érkezik Manoiescu-Strunga egyetemi tanár. Arad szenátora, aki néhány napig tartózkodik Aradon. A szenátor meglátogatja a liberális pártot és személyesen meggyőződik az itt uralkodó helyzetről.

Nagyarányu sikkasztás történt az aradi erdőigazgatóságnál.

Az erdőigazgatóság könyvelési főnöke 436.000 lejt sikkasztott el. A haldokló főtisztviselő megdöbbentő vádja.

(Arad, január 27.) Nagyobb arányu, megdöbbentő sikkasztásnak jöttek nyomára az aradi kincstári erdőigazgatóságnál, amelyet az igazgatóság egyik főtisztviselője, Hodagiu Alexandru könyvelési főnök követett el. A meglepő visszaélést érdekes véletlen fedezte fel, amennyiben Hodagiu — aki csak néhány esztendeje áll az aradi erdőigazgatóság szolgálatában — az elmúlt héten súlyosan megbetegedett s mivel halála közeledését érezte, levelet intézett Piso János kincstári erdőigazgatóhoz és levelében töredelmesen megvalóította, hogy

évek óta a legnagyobb körültekintéssel, hatalmas összegeket sikkasztott el, amelyek nagyságát azonban maga sem tudja, csak azt érzi, hogy gonoszul élt vissza felettesi bizalmával s most, élete utolsó perceiben bűnhődni akar.

Piso igazgató a bűnös levele alapján nyomban elrendelte a vizsgálatot, amely a legnagyobb diszkrecióval folyt le. A vizsgálat aztán megdöbbentő eredménnyel járt. Megállapítást nyert, hogy Hodagiu, aki pénzkezeléssel is meg volt bízva és az erdőigazgatóság vidéki tisztviselőit és alkalmazottait fizette,

rengeteg fizetési jegyet meghamisított és nagyobb összeget környvelt el, mint amennyit a valóságban kifizetett s ilyenformán összesen 436.000 lejt sikkasztott el. Az erdőigazgatóságon természetesen nem jöhettek rá a bűnös főtisztviselő visszaéléseire, mert Hodagiu ritka csalafintasággal követte el sorozatos bűncselekményeit és noha az erdőigazgatóságnál az ellenőrzés példásan szigorú, Hodagiunak sikerült mindannyiszor kijátszania ellenőrei figyelmét, akik különben sem gyanították, hogy a talpig becsületesnek ismert főtisztviselő, aki munkáját mindenkori a legnagyobb szorgalommal látta el, bűncselekmények elkövetésére legyen képes.

Hogy azonban Hodagiu mégis behódolt a pénzvágy ördögének, arra érdekes világot vet egy, a mai napon ugyancsak Piso erdőigazgatónak küldött újabb levele. Cherchez la femme. Hodagiu, aki — mint önvallomásából kitűnik — nyilván teljesen felesége befolyása alatt állott, állítása szerint az asszony sugalmazására követte el a sikkasztásokat. Szóljon azonban minden találgatás és hevenyészett pszichoanalízis helyett mai levele:

„Igazgató ur! Bocsássanak meg súlyos bűnömért, amelybe egy sátnéképű asszony vitt bele s amelyből már nincs menekvés. Kérem, itt Aradon temessenek el.

Jó családból való aradi fiatalember szöktette meg Mandiné gyilkosát a fogházból.

(Arad, január 27.) Az aradi államrendőrség ma befejezte a nyomozást a rablás és betörés miatt letartóztatott Grosz László ügyében és a nyomozás során rendkívül érdekes adatok derültek ki. Megállapították, hogy a jó családból származó elzülött fiatalember esztendő óta lopásokból és betörésekből tartja fenn magát és öccsét, aki egy aradi uridivat üzletben volt alkalmazva, ő beszélt rá a bűnös életre. A Tass Gusztávnál történt rosszul sikerült rablótámadás volt a fiatalabb fivér első kísérlete. Grosz László kihallgatása során beismerte azt is, hogy az elmúlt esztendőben, ugyanezen a helyen betört és harmincezer lej értékű ékszert lopott el.

A ma délelőtti nyomozás azután még szenzációsabb adatokra bukkant. Mint ismeretes, Grosz Lászlót az aradi rendőrség kalandos körülmények között barátjánél tartóztatta le és csak akkor adta meg magát, amikor rásütötte revolve-

rt mert érzem, holnapra meghalok. A szerencsétlen Hodagiu.”

Hodagiu — kétségtelen — súlyos beteg. Az élethez már semmi reménye nem lehet, ezért talán ez a brutálisan őszinte megnyilatkozás. A bűnös, haldokló főtisztviselő a Marasesti-ucca egyik csöndes házának orvosság-szagu szobájában várja szörnyű tusáját — egyedül. Egyedül, mert

felesége, — a halódó szerint a sikkasztás spiritus rectora — elmenekült az ápolás súlyos feladata elől.

Lehet, hogy szép, drága szilzskin-bundában és ékszerekkel menekült el. Amiket a bűnös pénzeket vásárolt be számára Hodagiu, a férfi, aki lopott, mert az asszony akarta, mert az asszonnak kellett mindaz, amire pedig egy állami tisztviselő szerény fizetéséből nem te-lik. És az asszony most elmenekült, Hodagiu pedig meg is hal talán, de a rendőri közegek holnap mégis megjelennek betegágyánál, hogy utolsó sóhajtását jegyzőkönyvbe vegyék, az asszony vitt bele...

A kalandos körülmények között elfogott urlibetörő szenzációs vallomása, rért egy detektív. Mint ma kiderült, az elszámt ember segédkezet nyújtott Albert Antalnak és társainak, hogy megszökjenek az aradi ügyészség fogházból. A letartóztatott rablógyilkos, eddig még kiderítetlen módon érintkezést tartott fenn Grosz Lászlóval és a meghatározott időben ő vigyázott a törvényes épületének marosparti oldalán, hogy a fegyverek szökése sikerüljön. A szökés után, a kihallgatott tanúk szerint, Grosz László barátjához vitte Albertet és társait és módot nyújtott nekik ahhoz, hogy eltűnjenek Aradról. Grosz Lászlót ma átszállították az aradi ügyészség fogházába, a nyomozás azonban tovább folyik, mert az a gyanu, hogy Albert és társai még mindig a város közelében bujkálnak.

— Meghosszabbították az újságíró-szabadjegyeket. Bucurestiből jelentik: Az újságírók vasuti szabadjegyeit február 15-ig meghosszabbították.

Novák Irén búcsújára.

Prológ.

Irta és Novák Irén bucsuestéjén előadta:
Fekete Tivadar.

„Lakodalom van a mi uccánkba idehallik hangos muzsikája hivatalos volt már oda ő is, nem ment el, ha százszor üzenték is!...”

Hölgyek, urak, egy asszony újra elmegy. Az égen téli, hűs felhő úszik. Elmulik minden. Könnyet ki se ejtsen. Egy asszony megy. Egy asszony búcsúzik.

Fehér ujján egy eljegyzési gyűrű. Nem platina, hisz jaj, ő oly szegény. A rengetegben egy örök menyasszony. És Arad itt: az örök vőlegény.

Város, nézz széjjel. Téged mindenki elhagy és fut a rossz, a hűtlen vén idő ma minden más és másokban az élet. A szívünket sohse vegyük elő.

Hargitta-szél fúj, remegnek a fák. Kidőlnek törzsek, erdők és csodák. Itt nincsenek már puha pihenések. S csak rozzant bódék itt a pagodák.

A szived adtad?.. Mindenki elfogadta? A könnyed hullott?.. És csurrant a vér? Ne várj cserébe senkitől csak: — semmit. Komédiázzál csak tovább ezé!

Loholj tovább, repüljön frizuráddal sirkertek éje, szélvész, bánat-ár, erről a földről úgy sem ér az égbe a megkopott magyar aranybatár!

Bánáti lankát belepi a tél mint a Hegyalját, vagy őt — Fogarast mindenki árva és mindenki fél. Komédia, nem ér egy fagarast!

Egy asszony elmegy. Látjátok-e, hogy mentek,

a régi álmok és a régi szentek, kiket a szívünk annyit ringatott, Ki megrikott, vagy csak meghatott,

Kinek neveltünk, akin a könnyünk csordult. Mi tündér volt, ha libbent, vagy ha fordult. Mindenki elmegy, mindenki árva, fél: S Aradra lassan, lassan hull a tél.

Nem ment el innét, s nem jön tán soha. Menyasszony volt, ünnepi, mostoha. Ki tudja azt, hogy álmunk mikor kezdtük? Novák Irént Araddal eljegyeztük, mert beültette kacaját az uccánkba, mert besóhajtott sokszor az imánkba. Örök lakodalom volt a mi uccánkba.

Nekünk mosolygott szíve, szeme, szája. Nekünk zenélt a hangja muzsikája. S amíg Erdélyből hívták cifra kürtök itt öszültek az ében asszony-fürtök, hívták ezerszer, kértették, hiába: szerelmes volt eljegyzett városába, siker várt rá, nagyváros, csupa fény, ahol színésznek lenni csak erény, ahol nincs gond, nincs robotos robot, ahol nincs senki, ki kövel dobott, ahol az ég, a hang, a tűz: szabad, ahol szárnyal és sikolt a dal, ahol olcsón fűt fel a diadal, nem kis vidék, Marospart, Arad: Ezerszer hívták és ő itt maradt!

Hát sirjatok, hát higgyétek el, hogy itt már csak a Multunk énekel, hogy itt nem indul semmi, csak megállt: s elöttetek ma búcsút szalutált. Tapsoljatok, ha tetszik, hogy a Mult a fáradt, szürke Nirvánába hullt, hogy itt éhbért kap minden akarás és minden szépség lassu hervadás, Hogy így köszönünk: üresen, hidegen, hogy úgy köszönünk, mint egy idegen, hogy mindent adnánk és már-már semmink sincsen, s hogy amit adott — azt már nem kapni kincsen.

Menyasszonyunk, elsimítom a borút, Fejdre fel a mirtuszkoszorút! Mert messzi, szent titokzatos és mély, a reitekajtós, bús erdélyi őj.

mert földalol a szívekben a volt és él ma este, minden, ami holt, s ami nem halt meg, azért se, soha: dobogjon síp: harsogjon harsona, csapjon szívünk égig lobogó szép lángba: lakodalom van a mi uccánkba, Te Vőlegényünk, városunk, Arad! Figyeli, hogy a batárunk szalad, Mirtus fején, s e téli alkonyon, Repülj, repülj, örök menyasszonyom, Repülj, repülj fáradt, fehér dalom: Nem búcsú ez, hanem lakodalom!

Képét tegyétek a szív közepébe, zúgjon minden Templomok harangja, ha sir, hát sirjon: fuvolázzon újra Noémi édes, könnyű, asszonyhangja. Ezen az estén avassátok újra mint gyermekek, csak fűzfásipot fujva, Ezen az estén, hisz multak ennyi esték... Novák Irén... a könny lesz ma a festék. Te Város itt, Ti hölgyek és urak, Erdélyi hegy, völgy, s te vőlegény Arad: vigyázz, mert mennek. Már mindnyájan mentek.

szegények, szüzek, démonok és szentek, örök bolondok, forgó, bús planéták, komédiások és örült poéták. Zúgjon zene, harsogjon harsona: Ez az egy asszony, nem ment el soha! Húzd rá, cigány! A nóta hadd epedjen Húzd rá! A szívünk, hogy kettépedjen. Bánáti lankát, erdélyi hegyet, ma este mind a vonódra vegyed. Repülj, menyasszony, repüljön dalom. Nem búcsú ez, hanem lakodalom vidám és könnyes, kacagós és csuka. Jövőbe látó, multba visszacsukló, fájás a szívbe, fütty a füttyöz szónkba: „Lakodalom van a mi uccánkba, idehallik hangos muzsikája hivatalos volt már oda ő is, nem ment el, ha százszor kérték is!”

S a násznagy is megy. Meghaltia magát Te nép, ne siri. Páholy, jóéjszakát!

Fekete Mihály, a volt timisoarai szinigazgató regényét ír Erdélyről.

Mindenki a saját nevén szerepel a regényben. — Botrányok fogják kísérni a regény megjelenését. — Mindenki benne van, csak — Janovics nincs. — Vita Erdély kiboncolt, vonagló szivéről. — Ez a cím, hogy tetszik: „Erdély a gyóntatósáékban...”

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójától.) Fekete Mihály néhány nap előtt megjelent Bucarestben, megegyezően megpróbálja, hogy a visszavont színházi koncesszióját megszerezze. Még emlékeznek olvasóink arra, hogy a színházi koncessziók őszi kiosztása idején Fekete Mihályt a hadbíróóság három hónapra ítélte, mert egy adóhivatalnokkal — holmi kis „nézeteltérésbe” került. Minulescu a kultuszminisztérium igazgatója, a hadbíróági ítélet után, bucaresti-i munkatársunknak kijelentette, hogy ő jól ismeri Fekete Mihályt, nagy művészek tartja és melyik nagy művész képes magát hasonló helyzetben visszahozni... Fekete szangvinikus ember és természetesen, hogy felfortyan, ha adót kérnek tőle — pláne, ha esetleg még pénze sincs, amivel az adót kiijezse. Azonban — tette utána Minulescu — nem követett el morális bünt és ezért nem veszté el a koncesszióját. Ennek dacára a kultuszminisztérium még a fogházban kikézbessítette Feketének a — koncesszió visszavonásáról szóló értesítést.

Fekete most újra itt van Bucarestben és azon dolgozik, hogy a minisztérium helyezze hatályon kívül az elutasító rendeletet. Csak pár napja van itt Bucarestben Fekete, de ha délutánonként megjelenik a kávéházban, sűrűn körül ülnek a bucaresti-i magyarok az asztalát. A fogházi élményeit meséli Fekete:

— Mihez kezdhettem volna a három hónap alatt a fogházban, — mondja Fekete — regényét irtam... de esküszöm, hogy ilyen regény még nem jelent meg, mint az enyém. Mindenki szerepel ebben a regényben, akinek csak a legkisebb szerepe is volt Erdély közéletében az impérium-változás óta. Politikuskok, színészek, újságírók, bankemberek, vállalatok vezetői, összes jóbarátaim és minden ellenségem... Mindenki benne van ebben a könyvben, férfiak és nők, csupán egy ember nem szerepel — Janovics Jenő. És még egy érdekessége van a regényemnek — mindenki a saját nevén szerepel. Én nem használtam álnevet, nem irtam kulcs-regényt. Azt kérdezik Önök, hogy jogom volt-e ehhez és a szereplők nem tiltakozhatnak-e ez ellen? Én azt mondom, hogy nem. Valamelyik nagy német lapban épen mostanában folyt arról vita, hogy mi a határa a szerzői díszkréciónak. És az anket végső konkluziója az volt, hogy az írónak jogában áll az életből másolni az alakjait, sőt a valódi nevén is nevezheti őket, ha a jellemüket meg nem hamisítja. És épen ez az, amin egész Erdély nagyon fog csodálkozni, mert az én regényemből fog sok olyan közéleti szereplőt megismerni, akiről idáig egészen más véleménye volt. Kímélet nélkül irtam ezt a regényt. Ruha és külső cafrang és cicoma nélkül mozognak a szereplők. Vérből és husból vannak és a szívéket a homlokukon viselik.

— Pardon, szóltam közbe, Önt már néhány évvel megelőzte e címmel Jókai, „Aki a szívet a homlokán hordja.”

— Hm, nem is lenne olyan rossz cím, mondja Fekete, „Erdélyiek, akik a szívet a homlokukon hordják”. De hát ehhez a címhez mit szólnak: „Erdély felboncolt, vonagló szivéről, vagy pedig ez a cím hogy tetszik: „Erdély a gyóntatósáékban...” De ha nem találunk jobb címet a regényemnek, ezt a címet fogom adni: „Ebben a könyvben mindenki benne van” és alatta alcímként ez fog állni: „Csak Janovics nincs...”

— Mondjon valamit a regény tartalmáról direktor ur, kérdeztük.

— A regény tartalmát nem mondok el, ez már mesterségbeli trükk, a színházban sohasem volt sikere egy darabnak, melynek a tartalma jóelőre közismert volt. De talán ennyit mondhatok: A sánta ördög leszedte a madridi házak tetejét és benézett a házakba és látta, hogy milyen élet folyik ott Madridban. Nos én meglékeltem az erdélyiek koponyáját, benéztem az agytekervényeik közé

és feljegyeztem, hogy mit láttam. Tőle van ez a regény fájdalmas eseményekkel, történésekkel és én nem teszek lakatot a számra, ha véleményt mondok emberekről, szerelekről, politikákról, intrikákról, politikusokról és jóbarátaimról.

— És mit gondol direktor ur, milyen lesz a könyv hatása?

— Ezzel is leszámoltam. Lesznek sokan a jóbarátaim között, akik ellenségeim lesznek. Az ellenségeim közül néhányan visszatérnek hozzám. De egyben biztos vagyok: ez a könyv Erdély katekizmusává lesz (Hm... nem is olyan rossz cím) és erről a könyvről fog

A vörös hadsereg Trockij mellé állt.

Husz magasrangú tiszt felajánlotta neki szolgálatait. — A tisztakat ki fogják végezni.

(Az Aradi Közlöny távirati tudósítása.) A moszkvai jelentések szerint a rendőrség levelet fogott el, amelyben a vörös hadsereg husz magasrangú tisztje a száműzött Trockijnak felajánlja az alájuk rendelt csapattekkel együtt szolgálatait, hogy megdönthessék a

most uralkodó terrort és megszabadítsák Oroszországot Stalinéktől. A tisztakat azonnal letartóztatták, az említett csapattek tisztikarát pedig sürgősen átszervezték. A husz tisztet valószínűleg kivégzik.

Népkonyhát állítanak fel az aradi munkanélkülieknek.

Georgescu prefektus megsürgeti a munkanélküli segélyeket. — Filotti rendőrprefektus megnyugtató nyilatkozata.

(Arad, január 27.) Általános izgalomra és sok találgatásra adott okot az aradi hatóságok intézkedése, amely a tegnapi napon megakadályozta, hogy az aradi gyárakban dolgozó munkások, akik nem rendezték meg megfelelő igazolvánnyal, bejöjjenek a városba. A sorompóknál rendőr és csendőrsztagok állták útját a munkásoknak, akiknek nagy része kénytelen volt elindulási helyére visszatérni. Mint jelentette az Aradi Közlöny, ennek a szigorú intézkedésnek az volt az oka, hogy a hatóságoknak tudomására jutott, hogy a vidéki munkások tüntetésre készülnek Aradon. A mai napon a hatóságok megszüntették a különleges intézkedéseket, miután a munkásság vezetői megígérték, hogy semmiféle tüntetés nem lesz Aradon. A tegnapi intézkedések miatt érezhető izgalom még a mai napon sem csillapodott le és a rémhírterjesztők felhasználták az alkalmat a legfantasztikusabb hírek terjesztésére. Az Aradi Közlöny munkatársa ma beszélgetést folytatott Filotti Zamfir rendőrprefektussal, aki a következő megnyugtató kijelentéseket tette:

— A tegnapi blokádolásnak lényeg az volt a célja, hogy megakadályozzuk a vidékről Aradra özönlő munkásság készülő tüntetését. Ma már a tüntetés eshetősége nem áll fenn, mert a munkásság vezetői garanciát vállaltak, hogy a legkisebb incidenssel sem fogják a város nyugalmaát megzavarni. Erre különben sem kerülhet sor, mert minden intézkedés megtörtént a közrend legszigorubb megvédése érdekében. A város közönsége tehát nyugodt lehet, mert Aradon nincs holva és talaja semmiféle olyan eseménynek, amely a város nyugalmaát megzavarná.

— A munkásságnak pedig ezton adom tudtára, hogy saját érdeke ellen cselekszik, ha csak próbálkozik is vagy módot nyújt valamilyen rendzavarásra. Georgescu János aradmegeyi prefektus magával hozta a miniszter ígretét, amely szerint minden segélyre szorult munkanélküli, megfelelő segítségben fog részesülni. Az intézkedés már folyamatban van és csak napok kérdése, hogy a munkanélküli

Az Amitié

ideiglenes kötvényei ma estig beválthatók.

beszélni hónapokig Erdély közvéleménye. Biztos vagyok abban is, hogy olyan nyíltterezés fog megindulni a könyvem nyomán, hogy a lapkiadók boldogan fogják dörzsölni a kezüket. Szigettől—Brassóig és Aradtól—Marosvásárhelyig botrányok fognak kipattanni. Ez a könyv meg fogja rázni Erdélyt...

— És mikor jelenik meg a nagy regény?

— Egész rövidesen, két nagy bucaresti-i kiadóval vagyok tárgyalásban és lehet, hogy amikor visszautazom innen, már az aláírt szerződést is viszem magammal. Csak egy jó címet tudnék találni a könyvemnek. Legyen szives, írja meg, hogy ezer lejt fizetek annak, aki Temesvárra beküld nekem egy jó címet... (F.)

segélyek Aradra érkeznek s azoknak kiosztása aztán haladéktalanul megtörténik. Ezzel kapcsolatosan írjuk, hogy a prefekturán most készül a jelentés az aradi munkanélküliek helyzetéről. A prefektus a munkásság vezetőinek jelentésén kívül külön memorandumban ismerteti a kormánnyal a helyzetet és a munkaügyi felügyelővel együttesen a sürgős segély gyors kiutalását kéri az aradi munkanélküliek számára. A jelentéseket külön futár viszi Bucarestbe és valószínű, hogy néhány napon belül már megtörténnek a szükséges intézkedések a segély kiutalására. A prefektus különben népkonyhát is akar felállítani s úgy kívánja élelmezni a munkanélkülieket. A prefektura ezton hivatalosan is közli, hogy a város bejáratánál volt rendőri és csendőri kordonokat megszüntették, miután a munkásság biztosította a hatóságokat, hogy megérzi a nyugalmat.

Bíróilag megvizsgálják az aradi Egyesült Bank ügymenetelét.

Nem történt bűnvádi feljelentés a bank vezetői ellen. — Sotirescu vizsgálóbíró nyilatkozata.

(Arad, január 27.) Az aradi Egyesült Bank felszámolásával kapcsolatban tegnap a késő esti órákban az a meglepő hír terjedt el Aradon, hogy a pénzügyet vezetője ellen bűnvádi feljelentést adtak be s ennek következtében Sotirescu vizsgálóbíró még az esti órákban soron kívül kihallgatta a bank vezetőit, valamint tanuként a felszámoló-bizottság több tagját is. Munkatársunk ma felkereste Sotirescu vizsgálóbírót, aki azt a határozott kijelentést tette, hogy tegnap semmiféle kihallgatást nem folytatott le az Egyesült Bank vezetősége ellen, még kevésbé tud arról, hogy a vezetőség ellen bűnvádi feljelentést adtak volna be, vagy bűnügyi zárlatot kértek volna az igazgatóság tagjainak magánvagyonára. Az ügyben mindössze annyi tény — mondotta a vizsgálóbíró, — hogy Székely Aladár dr. aradi ügyvéd ügyfele, Deutsch Jozefin nevében, akinek 120.000 lejt betéte van az Egyesült Banknál, a napokban bejelentést tett a vizsgálóbíróióságon, amelyben bírói vizsgálatot kért annak a megállapítására, vajjon a bank bukása körül terhel-e valakit személyi felelősség és egyáltalán történt-e bűncselekmény. Ez a bejelentés azonban még nincs a kivizsgálás stádiumában s ezt illetőleg eddig mindössze csak az az intézkedés történt hogy Sotirescu vizsgálóbíró átiratban kérte az államrendőrséget, hogy az Egyesült Bank vezetőségi tagjainak további intézkedésig ne adjanak ki utleveleket.

Arany színű szőke hajad... Siess az élet délibáb... .

Két tangódal, olyan amelynél szebbet évek óta nem komponáltak. Kottája darabonként 40 lej. MORAVETZ kiadás, mindenütt kaphatók.

Borzalmak áradnak ki a bucaresti-i titkos kokain-barlangok mélységeiből.

A „Fehér papagály lovagjai”. — Kokain, morfium, eroin és hasis. — A „fehér örület” hatalmában. Egy kokainélvező megdöbbenő vallomása.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-tudósítójának távirata.) Ma már mindenki gyanus Bucurestiben. A hatóságok — mint részletesen megírtuk — teljes apparátussal indították meg a nyomozást a kokainélvezők ellen és általános volt a megdöbbenés, amikor a legelőkelőbb családok gyermekeinek nevei szerepeltek a vizsgálóbíró által kiadott hivatalos jelentésekben. A kormány, úgy látszik, tényleg meg akarja Bucurestit szabadítani a kokainélvezőkől; egymást érik a házkutatások, szinte naponta kerülnek újabb s újabb nevek forgalomba, a botrány nő és dagad és közben a kokain rabszolgái, a „Fehér papagály lovagjai” felzokognak, mert hiszen ez a nagy apparátussal megindított nyomozás végül csak azt eredményezi, hogy a kokain ára máris a duplájára, a háromszorosára emelkedett...

Ott ülünk az egyik jobb kávéház sarokasztalánál, egy vöröshajú artistanő panaszkodik:

— Idáig háromszáz lejt fizettem egy adag kokainért és ma az

a gazember már hatszáz lejt kér érte és már előre is jelezte, hogyha a rendőrség még tovább is ugyanezzel az energálával folytatja a nyomozást, akkor már holnapra ezer lejt lesz egy adag ára.

Idáig ugyanis úgy volt, hogy az ember az ügynököktől csak kényelmi szempontból vásárolta a kokaint, mindenütt lehetett kapni, egészen nyíltan lehetett vásárolni és többször láttam, mikor egy egész kiló kokaint adtak el. De persze kinek van pénze, hogy egy kilóért nyolcvanezer lejt adjon ki egyszerre. Persze most jó lenne, hiszen egy vagyont lehet most keresni egy kiló kokainon.

— Miért nem szokik le a kokainról? — mondtuk.

A hölgy szomorúan felnevetett:

— Nem lehet, ne higgyen senkinek, aki azt mondja, hogy leszokott a kokainról, a kokainról nem lehet leszokni. Hányszor voltam én olyan szerződésben, ahol tilos volt a kokainélvezet. Szerződésileg kellett köteleznem magam arra, hogy nem szívok kokaint és csak azt tehettem, hogy mérsékeltem valamennyire az adagot, de a kokainról nem tudtam lemondani. És elárulok Önnek valamit, amit csak kevesen tudnak.

A kokainnak borzalmas az utóhatása. A kokainmámor után az ember úgy érzi magát, mintha az egész teste egy fájdalmas vérző seb lenne. Az ember feje úgy zúg, mintha benne egy százlóerős dinamó forogna. És nincsen semmi orvosság, ami ettől megszabadítaná az embert — csak a kokain.

Ha bevesz valaki csak egy féladag kokaint, abban a pillanatban mintha csak elvágnák a fejét, megszűnik az a borzalmas üres érzés, újra tudunk mosolyogni, nevetni, az egész világ abban a pillanatban megváltozik. Hát már most mondja meg, hogyan lehet leszokni a kokainról, mikor a kokain ellen — kokaint kell szednünk. Igen, ez végzetes és borzalmas lánca, ami ellen nincs orvosság.

— Mondja el, hogy mit érez, amikor kokaint szed?

— Megmondom. Én egy kis szelencében hordom magamnál a kokaint, fehér por, olyan mint a porcukor, az eredeti csomagoló hülzét mindig eldobom, mert az könnyen elárulja az embert, nekem már nagy gyakorlatom van, hogy egyszerre mennyit vehetek be. Az orromon keresztül szívom fel és abban a másodpercben, amikor felszívom a kokaint, már érzem a hatást...

hirtelen úgy érzem magam, mintha elvesztettem volna minden súlyomat. Itt ülök ennél az asztalnál és a kávéház tulsó sarkában meglátok valakit, akkor csak kissé fel kell emelkednem és szinte a levegőben uszom el odáig. Repülünk a levegőben, az emberek feje fölött suhanunk el... ez a kokain.

A kokainélvező előtt nincs akadály, csak ki nyújtja a kezét és már is ott van, ahol lenni akar. Ha lát egy hölgyet valamelyik mulatóban, akinek csillognak a szemei és az arcán ott ragyog egy ráfagyott mosoly, iszik és nem rug be, egy egész társaságot tud mulatni és nem fárad el, biztos lehet abban, hogy szintén hozzánk tartozik, szintén a fehér papagály jelét viseli magán.

— És a többi mérgek... morfium, hasis, eroin?

— A morfiumot nem szeretem. Már a szedése is kényelmetlen, képzelje el, hogy az embernek állandóan magánál kell hordania a pravaz-fecskendőt. Az igaz, hogy van sok ismerősöm, akik olyan ügyesek, hogy nyílt társaságban egy kávéházban, vagy mulatóban is tudják használni a fecskendőt. Egy szelencében ott van a fecskendő mellett a morfium-üvegcskéje. Az ölébe ejti a retikülljét és míg mosolyogva beszél az asztaltársaival, azok észre sem veszik, hogy gyakorlott kézzel már meg is töltötte az injekciós tűt. És a következő pillanatban kissé lehajol és

a harisnyán keresztül befecskendezi a lábába a morfiumot. Még sohasem tűnt fel magának, hogy állt egy társasággal és az egyik hölgy fáradt volt, fejfájásról panaszkodott, halálosan unatkozott... és aztán hirtelen felemeli a fejét ez a hölgy, felcsillannak szemel és a következő pillanatokban szinte magával ragadja

az egész társaságot. Pár perc múlva ömlik a pezsgő, repülnek a poharak... és ezt mind néhány centigramm morfium okozza. Mondom, én nem szeretem a morfiumot, mert a morfium-álom — buja és erotikus. Ha egy nő morfiumot szed — az sohasem elégszik meg a szerelemmel és az ilyen álmok tönkreteszik az ember — arcborét. Nem tudok valami végzetesebb dolgot elképzelni, mint amikor valaki egy társaságból egyedül szed morfiumot. Lásd, ezért van az, hogy a morfinisták, épen úgy mint az ópiumszívók, keresik egymás társaságát és csak együtt, egy társaságban érzik jól magukat. Én már résztvettem morfium-orgiaikon, de egy ilyen éjszaka tíz évvel megöregíti az embert. Autón mentünk el oda. Előkelő villa, portás áll a kapuban és csakis ismerő-

Január végén lesz az

AMITIÉ.

második szelvény beváltása!

Siessen telt gyűjtőlapját ma estig leadni. !!

söknek szabad a bemenet. Egészen furcsa és különös társaságot talál itt.

A pravaz-fecskendőt mindenki a zsebében, vagy a ridikülljében hordja és nagy illetlenség volna, ha valaki nyilvánosan szedné a fehér mérget.

Egy megterített asztal áll a szoba közepén, de alig nyúl valaki az ételek után. Én józan voltam... látni akartam és tanulni. Azonban már a tizedik percben én is félrevonultam, hogy magamba oltsam a fehér mérget, mert az a látvány nem józan embernek való. Az egyik hölgy egy éles sikollyal letépi magáról a ruhát és úgy átszorítja a mellette álló ur nyakát, hogy az levegőt sem kap. Egy ilyen szenvedélyes kitörés szokott lenni a jel az általános fékevesztett tobzódásra. A fehér papagály a karjaiba kapja az ő lovagjait és álomba táncolja őket. De csak látná reggel a felébredést...

— És az ópium?

— Ezt ma már csak a romantikusok szívják vizipipán keresztül, hosszú csöveken, a hogy a moziban látni néha kínai filmekben, de ez ma már divatjátmulta. A morfium és az ópium között én soha nem tudtam különbséget tenni. Aztán itt van

a hasis, ettől félek a legjobban. Ezt tartom a legborzasztóbbnak és a legveszélyesebbnek, mert a hasis-álom gyönyörű. Ne nevéssen ki. Akiben van egy kis széperzés, az bele tud halni egy hasis-mámorba.

Hiába nevet, szent igaz, hogy az ezeregyéjszaka elevenedik meg ilyenkor. De sokáig tart, huszonnégy óráig is úgy fekszik az ember mint egy kő és utána — de jobb is erről nem beszélni. Még az eroinról akarok magának néhány szót szólni. Ez nagyon furcsa mérreg. Konstantinápolyban szedtem egyszer, két hétig nem tudtam utána meg sem mozdulni, képzelje, még a kokain sem segített rajtam. Nem is tudom elmondani, hogy mit éreztem, mintha órákon át csiklandozott volna valaki. Bele lehet halni...

A szomszédasztaloknál már figyelni kezdték ránk. Az artistanő elhallgatott és aztán szinte kéré hangon megszólalt:

— Hiszen magának olyan jó összeköttetése van... szerezzen nekem egy kevés kokaint, az egész fizetésemet kizsarloja az a gazember, aki a kokaint szállítja nekünk. F. A.

A kokaincsempészes ügyében folytatott nyomozás során Stefanescu főügyész ma személyesen hallgatta ki a „Fehér papagályok” egyik őrizetbe vett „lovagját”, Bohory mérnökhallgatót, akinek állítólag fontos szerepe volt Magalea asszony szenvedélyének kielégítésében, amennyiben a legtöbb esetben ő szállította volna a szerencsétlen urinó számára a kokaint. Bohory, aki különben állandóan az asszony társaságában volt, tagadta ezt a vádat, azonban elmondotta, hogy az öngyilkosság éjszakáján egy parancsnoki rangban lévő „lovag” egy gramm kokaint adott át az ő jelenlétében Magalea Babynak. Ezután Danielopol mérnököt hallgatták ki, aki ugyan csak mindent tagadott és a feljelentő Darnav dr. orvossal történt szembesítésekor ingerületen kiáltotta, hogy „az orvos ur hazudik, az ő gyóvgyeszerrel ölték meg Babyt!”

— Újabb feljelentés a hozománybiztosító „vezérttkár” ellen. Emerich Jánost, a szélhámos „vezérttkár”, aki egy nemlétező biztosító társaság nevében nagyszabású csalásokat követett el Aradon már átszállították az ügyészség fogházába. A már beírt sorozatos feljelentések után ma ismét érkezett egy feljelentés ellene az aradi rendőrségre. Steinberger Mór, a Spiru Gheorghe (Akác-uca) 8. számú ház lakója tett ellene feljelentést, hogy nagyobb összeget kicsalt tőle azon a címen, hogy egy életbiztosítás megkötésére beszélt rá és arra nagy előleget vett fel. A feljelentés jegyzőkönyvét áttették az ügyészségre.

Fanamet film.

KAMÉLIÁS HÖLGY
NORMA TALMADGE-val
vasárnaptól az Urániában.

Gyámság alá helyezik az erdélyi bankokat

A bankkereskedelmi törvénytervezet ellen éles kritikai megjegyzések hangzottak el az aradi Kereskedelmi és Iparkamara mai tanácsülésén.

(Arad, január 27.) Az Aradi Kereskedelmi és Iparkamara ma délután hat órákor folytatta a tegnapi napon félbeszakított éhavi közgyűlést. **Mateescu** István alelnök nyitotta meg az ülést. **Pacuraru** Brutus főtitkár román nyelven, dr. **Falus** Lajos titkár magyarul olvasták fel a tegnapi közgyűlés jegyzőkönyvének kivonatát. Ezután **Mateescu** István bejelenté, hogy tekintettel a tárgysorozatnak bankokat erősen érdeklő pontjaira, meghívták a közgyűlésre az aradi bankok vezetőit, akiket örömmel fogadtak. A tárgysorozat első pontja a kamattétel kérdése volt. A Banca Nationala ugyanis körlevelet intézett a pénzügytervezet felé, amelyben — szinte parancsoló hangon — felszólítja a bankokat arra, hogy csökkentsék a kihelyezési kamattelbakt.

Elsőnek **Fejér** Gábor vezérigazgató szólt hozzá a kérdéshez. Beszédében elmondta, hogy nem hallgathatja szó nélkül a kamara vezetőségének olyan hangú előterjesztését, amely mintegy a bankokat okolta a magas kamattelbakt. Támogatja a kamattelbakt leszállítását, azonban kéri a kamara vezetőségét, ha érdemlegesen válaszol a Banca Nationala körlevelére, fejtse ki, hogy az akció teljes támogatására csakis akkor találhat, hogyha a Banca Nationala is méltányosabb álláspontot helyezkedik az erdélyi pénzügyi szemben. **Asselutz** Géza és **Rácz** Sándor dr. hozzászólása után **Adler** Andor fejtette ki — válaszolva **Rácz** dr.-nak, aki a betéti kamattelbakt leszállítását sürgette — hogy a bankok egyik legnagyobb hiteforrása a betét és a betéteseket hirtelenlül jött kamattelbakt leszállítással nem szabad elhanyagolni. Így a pénzügytervezeteket, hogy nagy elővigyázattal járjanak el a kamattelbakt leszállításoknál. Amint még nincs stabilizáció, nem is lehet komoly formában leszállításról beszélni. Tartani kell attól, hogy a megfontolatlanul véghezvitt csökkentés következtében a belvárosi tőke külföldre áramlik. **Steigerwald** Alajos kéri a bankokat, hogy odaadással vegyék tárgyalás alá a gazdasági élet eme legfontosabb kérdését. **Mateescu** István elnök reflektál a hozzászólásokra, majd kijelenti, hogy nem óhajtott szemrehányást tenni a bankoknak, mintha ők lennének okozói a magas bankkamattelbaktoknak.

A közgyűlés ezután a bankkereskedelmi törvénytervezetéről tért át. Decemberben ugyancsak törvénytervezet jelent meg, amely ugyancsak az egész bankkereskedelmi élet gyámság alá helyezi s még a külföld is felháborodva vette emellett a törvénytervezetnek hírért. **Faragó** Rezső az első felszólaló ez ügyben. Párhuzamot von a cseh és román bankkereskedelmi törvényei között. Amíg a csehek viszonylag egészséges és a bankot nemcsak ellenőrzik, de baj esetén segíti is, addig a román törvénytervezetben csak ellenőrzésről van szó, esetleges segítségnyújtásnak nyoma sincs a tervezetben. Egyébként önkormányzati szerv létesítését kéri. **Fejér** Gábor szerint, akik ezt a törvénytervezet készítették, teljesen tájékozatlanok bankkereskedelmi ügyekben. Ha a lehetetlen törvénytervezet életbe lépne, megszűnne a takarékpénztárak, mert hálálra lennének itélve a bankok és meg is szűnne a takarékpénztárak. Az ellenőrző banktanács diktatórikus hatalommal rendelkezne és ez, mint vezetőleges procedens, fölbontást jelent veszélyt jelent. Kéri, hassanak oda, hogy hallgassák meg a kamara véleményét, ahonnan fölbontást kapnak szakvéleményeket tanácsokat.

Rácz Sándor dr. hasonló hangnemben válaszolva **Mateescu** István elmondta, hogy a tervezetnek nincs is hivatalos jellege és még a bucaresti-i bankok sem azonosították magukat a tervezettel. Memorandumot indítványoz, amelyben azonban nem elítélő kritika, hanem jóindulatú tanácsok nyilvánulnának meg a tervezet helyesbítése érdekében.

Majd a gabona-standardizálás ügye került napirendre. **Deutsch** Andor lehetetlennek tartja a gabona-standardizálás bevezetését. Nem hoz-

na boldogulást senkinek és csak az állam érdekeit veszélyeztetné, viszont részvénytársasági alapon szervezkedő ellenőrző bizottság javait szolgálná. **Crisan** Demeter munkaügyi miniszteriumi delegátus csatlakozik **Deutsch** Andor véleményéhez s **Kardos** Jenő terménykereskedő is hasonló modorban szólal fel. **Adler** Andor ezután sulyosan eilté a gabona-

standardizálás eszméjét. Szerinte panama-szagu az egész. A búzát monopolizálni lehetetlen. Bűnnek tartja a standardizálás alkalmazását, a melyből egyes kiválasztottak hasznot húznak, viszont a szegény emberek megélhetése, napi kenyere forog kockán.

Végül a megüresedett póttagi állásokat a közgyűlés **Jesan** Stefannal, **Stefu** Gheorgheval, **Kardos** Jenővel, **Marcu** Botával, **Szenes** Henrikkel, **Kerpel** Izsóval, **Klein**händler Ábrissal, **Niculescu** és **Bustin** mérnökkel töltötte be és ezzel a közgyűlés véget is ért.

Az igazságügyminiszter letiltotta egy aradi kereskedő állampolgársági bizonyítványát.

Egy tévedés egyszerű kireparálása helyett sulyosan büntet a minisztérium.

(Arad, január 27.) Az állampolgársági ügyek körül szinte a nyilvánosság elé kíváncsok az itt következő furcsa eset, amely egy általánosan ismert aradi kereskedővel történt meg és amelynél mi sem jellemzi jobban az állampolgársági törvény merevségét s azt, hogy a törvény teljes egészében megérett a revízióra.

Annak idején, amikor az állampolgársági összehírások történtek, egy ismert aradi kereskedő, aki nem tudta megfelelően az állam nyelvét, tévedésből beírta a listába Budapesten lakó bátyjának kislányát, aki akkor épen nála volt látogatóban. Az igazolások alatt az illetékes körök nem vették észre a tévedést és szépen beírták a román állampolgárok listájába a kislányt, aki azonban jogszerűtlen édesatyja révén magyar állampolgár. Amikor már bevezették a végleges listába nevét, akkor derült ki a hiba, mire a város állampolgársági osztálya az igazságügyminiszteriumhoz fordult felvilágosításért.

A különös ügyben ma érkezett meg a még kü-

A munkanélküliekért.

A kisiparosok lelkes akciója. — Újabb adományok a munkanélküliek számára.

(Arad, január 27.) Arad társadalmában nem hagyja elveszni a munkanélküli nyomorgókat és pénzzel, élelmiszerekkel siet a segítségükre. Egyelőre még csak a kisemberek kis adományait nyugtázhadjuk, de a nagyvállalatok, pénzügytervezet, egyesületek és gazdag magánosok csak ezután küldik a maguk önkéntes adóit. A gyűjtés mai eredményéből a husiparosok adománya emelkedik ki. A szindikátus vezetősége lelkesen támogatja a nemes akciót és ma a következő felhívással fordult a többi egyesületekhez, szindikátusokhoz, kereskedők-höz, akiket a husiparosokéhoz hasonló eljárásra bizdít:

Egyetek, szindikátusok, Kereskedők! Utánozzuk a pékeket és husiparosokat! Tegye meg mindenki humánus kötelességét, amellyel éhező és nyomorgó embertársaival szemben tartozik. Kövesse mindenki a husiparosok szindikátusának példáját, amely e hó 26-án megtartott ülésén elhatározta, hogy gyors segélyben részesíti a munkanélkülieket. Ott az ülésen 5000 lej gyűlt össze, amelyet már el is juttattunk a munkanélküliek intéző bizottságához. Azonkívül három tagu bizottság alakult, melyben **Tomics** Pál alelnök, **Schmidt** Antal pénztáros és **Kocsi** Miklós választmányi tag vesznek részt.

Ez a bizottság folyó hó 28-án, szombaton délután felkeresi az összes aradi henteseket és mészárosokat, akiket természetbeni adom-

nyozásra fog felkérni. A gyűjtő-bizottság bármilyen élelmiszert, húst, kolbászt, felvágottat, tepertőt, zsírt, elfogad, hogy még aznap elküldhesse a munkanélküliek éhező családjainak. Felhívjuk a szindikátus tagjait, hogy a megnevezett napon készítsék ki a munkanélküliek részére szánt adományukat. Ugyancsak felkerjük a szindikátusnak a környéken lakó tagjait, az ujaradi és kisszentmiklósi választmányt, hogy szombaton ők is folytassák le a gyűjtést, amelynek eredményét adják át **Schmidt** Antal pénztárosnak, aki személyesen megy majd ki érte. A husiparosok szindikátusának vezetősége.

A munkanélküliek intéző bizottsága a mai napon különben az alábbi adományokat nyugtázza: **Wagner** N. nyug. tanár 200, **Gottlieb** A. 200, Husiparosok szindikátusa 5000, **Órás** és **Ékszerész** szindikátus 3760 lej, **Zubor** Andor 500 lej; természetbeni adományok: sütőipari munkaadók 555 kg. kenyér, **Ioan** Zupu sütőiparos 10 kg. kenyér, **Galván** János 75 kr. liszt, 50 kg. burgonya, **Hollerbach** János 25 kg. bab, 1.80 kg. gerstli, 45 dg. lencse, 97 dg. leves-tészta.

Az Aradi Közlöny kiadóhivatalához a következő adományok érkeztek ma: Egy magát megnevezni nem akaró társaság 500 lej, N. N. 200 lej.

— Február elsején maximál Aradváros vezetősége. Aradváros vezetősége elhatározta, hogy február 1-én maximál ülést tart. Miután az árak körülbelül a régiék maradtak, nem igen emelik most a maximális árakat Aradon.

SZOMBAT **FRIEDERICUS** **APOLLO**
REX

A SANSSOUCI **MALOM.**

A NEMET FILMPAR REMEKE, 10 FELV.

Főszerepben:
OTTÓ GEBÜHR,
OLGA TSCHÉCHOWA — JACOB TIEDTKE — HANNY WEISE.

Vasárnap
MATINE

H I R E K.

Halotthamvasztás Bucuresztben

Felavatták a krematóriumot. — Újabb lépés a halotthamvasztás ellen.

(Az Aradi Közlöny bucuressti tudósítójának távirata.) A bizarr izgalmak minden érdeklődésre éhes, hatalmas számu tömeg izgatott érdeklődése mellett ment végbe ma Bucuresztben az első halotthamvasztás. A nemrégiben felépült új krematórium felavatása és céljának való átadása természetesen ünnepélyes keretek között történt meg és azon jelen voltak Anibal Teodorescu a kormány képviselőjében, valamint Constantinescu főpolgármester, Nicoleanu tábornok, rendőrprefektus, Stănescu királyi főügyész, Bercevidi szenátor és még több hivatalos kiküldetésben és érdeklődés nagyszámban. Az ünnepélyes átadás után a halotthamvasztó-terembe behoztak egy egyszerű, gyuhallan deszkakoporsót, amelybe egy szegény városi polgár kihűlt tetemét zárták. A koporsó vírággal volt borítva, ami föl esett azoknak, akik a rítóg ceremóniát nem tartják elégségesnek az életből való távozáshoz. A beszentelés után a koporsót egy emelvényen helyezték el, majd mindenki eltávozott a teremből, amelyben pár perc múlva a hővörtelen hőség gyorsította meg az Irás szavának beteljesülését, hogy porból lettünk és porrá leszünk. Bucuressti lakosága a krematóriumot illetően egyelőre két ellentétes táborra oszlott. Sokkal többen vannak azok, akik a temetkezéssel szemben nem akarják követni a modern technika utját és a temetők sírhantjaihoz ragaszkodnak, ami szerintük jobban is felel meg a keresztény vallás méltóságának. Az ellenzék élén Tudor Popescu zredes áll, aki a krematórium ügyében most éles harcra készül az ellenpárt és annak vezetője, Oberstein dr. orvostanár ellen és az egész ortodox görög keleti egyház nevében követelni fogja a halotthamvasztás beszüntetését.

Külföldi sajtóattasék áthelyezése. Bucuresztből jelentik: A külügyminisztérium a sajtóattasék újabb áthelyezését határozta el. Schipul a berni követségtől Berlinbe megy, volt főnökhöz, Petrescu-Comnenhez, az ottani attasé, Ilcus, a szerb fővárosba kerül, míg a Prágából most Belgrádba helyezett Blaga Lucian, az ismert író, Genfben fog ezután szolgálatot teljesíteni.

Miniszteri vizsgálat Boneu volt prefektus ellen. Ma Aradra érkezett Butoiu belügyi vezérfelügyelő, aki — mint megírtuk — most fejezi be a vizsgálatot Boneu Vazul volt megyei prefektus betegszabadsága ügyében. Beszélgetést folytatunk a vezérfelügyelővel, aki azonban igen röviden nyilatkozott és kijelentette, hogy néhány napig marad csak Aradon és ezen idő alatt feltétlenül befejezi a vizsgálatot, amelynek eredményéről aztán jelentést tesz a belügyminiszteriumnak.

Határmegyezés Románia és Lengyelország között. Bucuresztből jelentik: A román-lengyel határmegállapító bizottság befejezte munkálatait. A kiadott kommuniké szerint a két ország történelmi határait teljesen megtartották. Néhány részletkérdés még megoldásra vár és ezekre vonatkozólag az érdekelte kormányok közvetlenül fognak intézkedést adni. A lengyel delegáció ma este hazautazik.

Elhőlasztották Vaiszlovich támadóinak bünperét Clujon. Clujról (Kolozsvárról) jelentik: A hatodik hadtest hadbírósa ma délelőttre üzte ki Diaconescu és Ghergel egyetemi hallgatók pórének főtárgyalását. A két diákot — mint ismeretes — Vaiszlovich Emil oradeai (nagyvárad) szállodatulajdonos inzultálásával vádolják. A hadbíróság tárgyalótermét zsufolásig megtöltötte a közönség, azonban a főtárgyalást nem lehetett megtartani, mert a védelem tanuinak nagy része távolmaradt. A tárgyalás izgatott atmoszférában kezdődött, mert Clujra (Kolozsvárra) várták Cuza professzort és Zelea Codreanu, akik azonban nem jöttek meg. A bíróság új határidőt még nem tűzött ki. — Iasiból jelentik: A iasi-i diákkerben tegnap hirdették ki az ítéletet. Két-két havi fogházra ítélte a bíróság Sarbulescu és Berizan, egy-egy havi fogházra Ursu, Popa, Lates és Bujoianu diákokat.

Hamisított élelmicikkeket esznek az aradi szegényház lakói.

Nagy feltűnést keltő feljelentés az aradi szegényház élelmezése ellen.

(Arad, január 27.) Feltűnést keltő, érdekességben is szokatlan ügy foglalkoztatja az illetékes aradi hatóságokat. Mint ismeretes, Aradváros vezetősége nemrég saját kezelésébe vette az aradi szegényház élelmezését, melyet 1928. január 1-ig Hancoda Zamfir végzett napi 10 lejért személyenként. A város vezetősége már az első napokban észlelte, hogy az élelmezés saját részben sokkal kedvezőbb áron történik, mint eddig és a város pénztára naponként többszáz lej takarít meg a házikészlet révén. Ma pedig ezzel ellentétben, melyes adatokat tartalmazó feljelentés érkezett az egyik aradi hatósághoz. A feljelentés rávilágított arra, miképpen is történik a szegények olcsó élelmezése s ennek kapcsán igen súlyos vádak hangzóttak a feljelentő a város vezetősége ellen még pedig azt, hogy a törvények rendelkezéseivel szemben meg nem engedett módon élelmezik az aradi szegényház lakóit.

A feljelentésben felsorolt adatok elsősorban leszögezik, hogy a takarékoság helyett az utóbbi napokban 80.000 lejes befektetést eszközöltek a szegényházban, új edényeket vásároltak, külön szakácsnőt fogadtak havi 1300 lej bérrel és teljes ellátással, a gondnoknak külön napi díjat adnak, szóval mindent csinálnak csak éppen nem takarékoskodni. Ami pedig az olcsó élelmezést illeti, arravonakozólag is egészen különös adatokkal szolgál a jelentés. Azt mondja a feljelentés, hogy dr. Cucu Vazul városi főorvos utasítására a piacon elkobzott romlott és hamisított élelmiszereket a szegényházba viszik s ezekkel élelmezik a városi szegényeket.

Pontos adatokkal is szolgál orrvonatközlőn a jelentés. Eszerint január 12-én 50 liter

Megszökött az ineni győgyepedagógia egy ápolója. Az ineni (borosjenői) győgyepedagógiai intézet ma táviratban jelentést tett az aradi államrendőrségnek, hogy egy Maslovici Demeter nevű ápoló megszökött és a nyomozás szerint Arad felé vette útját. A rendőrség megindította a nyomozást.

Elfogták a telefonhuzalok tolvajait. Mint ismeretes, az aradi postafelügyelőség feljelentést tett a rendőrségen, hogy nagymennyiségű telefondrótot loptak el a város belterületén és az államot többszáz ezer lejjel károsították meg a tolvajok. Az aradi államrendőrség nyomozása ma este eredménnyel járt és sikerült a drótolvajok közül kettőt letartóztatni. Házkutatás alkalmával a lopott huzalok egy részét megtalálták. A nyomozás tovább folyik.

Kéménytűz Aradon. Ma este könnyen veszedelmessé válható tűz volt Aradon, a Str. Episcopul Radu (Magyar-ucca) és Calea Săguna (Választó-ucca) sarkán. A ház padlásán egy kéményből kipattanó szikrától keletkezett a tűz, amelyet csak akkor vettek észre, amikor a ház tetején felcsaptak a lángok. Azonnal értesítették a tűzoltóságot, amely teljes felszereléssel vonult ki a helyszínre. A tüzet a derekasan dolgozó tűzoltóknak rövid idő alatt sikerült eloltaniuk. A kár jelentékeny, mert a ház tetőzete jórésztben elégett, részben pedig megrongálódott.

ERZSEBET MOZGO.
Vasárnap délelőtt 4,12 órakor
nagy Matiné
PATT ÉS PATACHON MILLIOMOSOK.
5-10-15 lejes helyérek.

Mostohaleány harca az örökségért. Tíz esztendő óta húzódó, ádáz pereskedésnek vetett ma véget az aradi törvényszék egy felmentő ítélete. A H a r g o t - F i k k e r büntetőtanács ma foglalkozott özvegy Kaltenhuber Józsefné, Kaltenhuber elhunyt aradi kéményseprőmester özvegyének ügyével, aki ellen mostohaleánya, Schnitzer Ferencné, tíz esztendővel ezelőtt indított pert atyai jussának kiszolgáltatása végett. Az örökösödési per közel egy évtizedig húzódott, míg aztán az elmúlt évben az aradi törvényszék első székfőnökének polgári tanácsa megítélte Schni-

teret, 12 liter tejjelt és 2 kilogramm vajot koboztak el és osztottak szét a szegényház és a vakok intézete között. Január 13-án 20 liter tejet, 6 liter tejjelt és fél kilogramm vajot kapott ilyen módon a szegényház, 14-én 100 liter tejet, 20 liter tejjelt és 2 és fél kilogramm vajot koboztak el, 25-én 70 liter tejet, 10 liter tejjelt, 60 tojást, 2 kilogramm vajot, 2 kilogramm turót és 5 kilogramm füstölt szalonnát koboztak el és osztottak szét a szegényház, a megyei kórház és a tüdőszanatórium között. A jelentés a panaszokhoz még hozzáfűzi azt is, hogy e szokatlan eljárás dolgában szakértői véleményt kértek dr. Croza János képviselő volt kórházigazgatótól, aki kijelentette, hogy az egészségügyi törvény rendelkezése értelmében az elkobzott, hamisított, vagy romlott élelmiszerek feltétlenül megsemmisítendőek. A feljelentés nagy meglepetést keltett az illetékes hatóságnál, amely a panasz dolgában elhatározta, hogy azt az egészségügyi, valamint a belügyminisztériumhoz terjeszti fel, annak megállapítása mellett, hogy a folytonos elkobzások elriasztják az aradi piactól az eladókat, amennyiben pedig ténylegesen romlott az élelmiszer, akkor pedig tilom azt emberi fogyasztásra felhasználni, hanem azok feltétlenül megsemmisítendőek. A felterjesztés egyben kéri a minisztériumokat, indítsák meg a vizsgálatot Aradváros vezetősége és az aradi városi főorvos hivatala ellen, mely ezt a törvénytelen rendelkezést kiadta s mely hamisított élelmiszerekkel élelmezi a városi szegényházakat. Értesülésünk szerint ez ügyben hamarosan megtörténnek a szükséges lépések és most általános érdeklődéssel várják, milyen álláspontra helyezkedik a minisztérium ebben a nagyfeltűnést keltő ügyben.

tzer Ferencné örökrészét, aki azonban az örökséget képező ingó és ingatlan vagyont nem vehette birtokába, mert azokat az özvegy időközben eladta. Schnitzerné erre sikkasztás és hűtlen kezelés címén feljelentést adott be mostohaanyja ellen. A törvényszék ma foglalkozott az ügygel és özvegy Kaltenhuber Józsefné az ellene emelt vádak és azok következménye alól felmentette, annál is inkább, miután az özvegy a megítelt örökrész készpénzbeni kifizetését már előzőleg felajánlotta.

Február 19-én lesz a Magyar Bál Aradon. A románial egyetemeken tanuló magyar egyetemi hallgatók segélyezése javára rendezendő Magyar Bál, a rendező bizottságtól nyert értesülésünk szerint, 1928. évi február hó 19-én, a Fehér Kereszt-szálloda nagytermében lesz.

Mindenki bizalommal fordul a Banca Universalához

mert 60.000.000 Lej alaptőkéje van, csoportjai állandóan teljes létszámuk, a kifizetéseket pontosan és Aradon teljesíti. Azonnal térjhes mehet, vagy megvásárolhat. Vidéki ügynökök felvételnek és intelligens nek.

Az Iparos Otthon szombati műsoros estélyének szereplői: Bera Iluska, Czitrom Olga, Hagyó Baba, Molnár Nelly, Knapp Ilonka, Klein Aranka és Stern Magda, továbbá Bihari Andor, Bogdán István, Boros Frigyes, Bodnár József, Draskovits Kálmán, Dick Mihály, Diósi Lajos, Fibinger Géza, Franck István, Galló Bandi, Kacsó Ferenc, Kohn Sándor, Salamon György és Seidner Imre.

Tűz egy aradmegyei községben. A dudai csendőrség jelentette az ügyészségnek, hogy Micla Juon dudai gazda háza és csürje az elmúlt éjszaka kigyulladt és leégett. A csendőrség megállapítása szerint a tüzet a 68 éves öreg ember gondatlansága okozta. A kár 200.000 lej.

A Meteor Kerékpár Club fáncoestje február hó 4-én este 9 órai kezdettel a Fehér Keresztben.

— Az Aradi Atletikai Club 1. évi rendes közgyűlését vasárnap (január 29-én) délelőtt 10 órakor tartja a városháza kistermében.

— Thèmes új táncolont kezd febr. 3-án a városligeti tánctermében.

— A Dumas regényével oly nagy sikert aratott Otthon Könyvkiadó Vállalat (Budapest, IV. Haris-köz 6.) olvasói kívánságának tesz most eleget, amidőn az új regénysorozat kiadását valósítja meg. A világirodalom legcsodálatosabb remekművel jelennek meg, mesésen illusztrálva és hisszük, hogy az „Otthon könyvvel”-nek ez az új sorozata is meg fogja találni az utat a közönség szeretetéhez. Olvasóink figyelmét felhívjuk lapunk mai számában megjelent hirdetésre és ajánljuk, hogy az ott látható szelvényt pontosan kitöltve sürgősen küldje be az Otthon Könyvkiadó Vállalatnak, Budapest, IV. Haris-köz 6. sz. alá.

Öngyilkos lett

egy budapesti bankár.

„Fiuk, ne csináljatok nagy szenzációt a halálomból.”

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Tegnap éjszaka megmérgezte magát morfiummal Juhász Lajos 51 éves, közismert lipótvárosi bankár. Az öngyilkos nyolc bucsulevelet hagyott hátra iróasztalán. Az egyik levelet a sajtóhoz intézi, amelynek a következőket írja: „Fiuk, ne csináljatok nagy szenzációt az öngyilkosságomból. Szimpla ember voltam és az öngyilkosságom is szimpla, amilyen ma gyakran fordul elő.” A tette okául lelki okokat emleget a bankár, aki azalatt lett öngyilkos, míg felesége, 21 éves fia és 18 éves leánya kíséretében sejtve aludtak a szomszéd szobákban.

A szalontai gyilkos vallomása.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Baráth Jánost, a Budapesten elfogott szalontai gyilkost, ma átkísérték a főkapitányságra. Eddig még semmiféle megkeresés a román hatóságok részéről nem érkezett be. Kihallgatása alkalmával a gyilkos meglepő vallomást tett, amennyiben kijelentette, hogy a román hatóságok kémszerűséggel gyanúsították meg és Bucurestiben elfogták. Félve a büntetéstől, alkalmas pillanatban megszökött és heteken keresztül bujkálva, Szalontára érkezett. Itt egyideig elbújt, majd később az uccára merészkedett. Ekkor egy rendőr felismerte és kényszerhelyzetbe kerülve, az őt üldöző két rendőrről, mire az egyik meghalt, a másik megsebesült.

A háztetőn menekülve sikerült egérutat nyernie, még román területen eldobta revolvérét, majd átszökött a határon Magyarországra. Budapestre ment, ahol mint raktármunkás helyezkedett el. Vallomásáról jegyzőkönyvet vettek fel és miután eddig nem érkezett megkeresés kiadatására, a napokban döntik el, továbbra is őrizetben tartják-e.

Elítélték

a radnai ügyvéd támadóit.

Suciu Valér dr. súlyos afférje az aradi törvényszék előtt.

(Arad, január 27.) Az aradi törvényszék dr. Tamasdan—Pop büntető-tanácsa ma tárgyalta Cuparescu Jon és Cuparescu György solymosi földművesek bűnperét, akik — mint annak idején megírtuk — az elmúlt év júniusában irodájában megtámadták és súlyosan bántalmazták Suciu Valér dr. ismert radnai ügyvédet, akit az elszenvedett sérülések következtében három hétig az aradi kórházban ápoltak. Az inzultus híre nagy megütközést keltett, annál is inkább, mert Suciu dr.-t kollégái és ügyfelei mindenkor korrekt embernek ismerték. A támadók ugyanis a csendőrségen — de a mai tárgyaláson is — tett vallomásokban azzal hozakodtak elő, hogy önvédelemből ütötték le az ügyvédet, aki kiutasította őket irodájából. A tanuvallomások azonban megdöntötték a vádlottak védekezését, akiket a törvényszék 20 napon túli gyógyulós súlyos testisértesben mondott ki bűnösöknek s ezért egyenként négy-öt, havi fogházbüntetésre ítélték a két brutális

földművest, míg dr. Suciu Valér kártérítési igényével polgári bíróság elé utasította. A magán-

vádoló súlyosbításért, az elítéltek kegyelmezésért felelősek.

Eladták az aradi Ipar és Népbank magyarországi érdekeltségét.

(Arad, január 27.) Az Aradi Ipar és Népbank felszámoló bizottsága, amely tudvalevően az intézet ingatlanainak és érdekeltségeinek értékesítésével foglalkozik, az elmúlt napokban egy sikeres tranzakcióval eladta az Aradi Ipar és Népbank békéscsabai érdekeltségét, ami a Békéscsabai Áruforgalmi R.-T. részvénytöbbségéből állott. Az aradi pénzügyintézet a csabai vállalat 20.000 részvénye közül mintegy 19.000 darabot birtokolt s ezt a részvénytöbbséget 220.000 pengőért, tehát több, mint 6 millió lejért adta el a felszámoló-bizottság egy csabai konzorciumnak, amely a vételárát már ki is fizette.

Ezzel a tranzakcióval kapcsolatban tragikus esemény játszódott le a napokban Békéscsabán. Az Áruforgalmi R.-T. élén Stolár Gyula, az elhunyt Hehs Béla vezérigazgató egyik rokona állott már hosszú évek óta, mint vezérigazgató. Stolárt, aki aradi származású volt és itt régebben egy fűszerüzletet is vezetett, súlyosan érintette az, hogy a vállalat, amelyet oly hosszú ideig vezetett, idegen kezébe kerül, annál is inkább, mivel hírt vette annak, hogy az új konzorcium nem óhajta őt megtartani eddigi állásában. Stolár Gyula nemrégiben Aradon járt, elbeszélgetett az Aradi Ipar és Népbank mostani vezetőivel és elpanaszolta, hogy többgyermekes családapa és idős ember létére kenyér nélkül marad. Stolár elkéseredetten utazott vissza Békéscsabára, ahol pár nap múlva öngyilkosságot követett el. Kiment a város végén elterülő körögre, föbelötte magát és nyomban meghalt.

Stolár öngyilkossága óriási feltűnést kel-

Több mint hatmillió lej a vételár. — A csabai részvénytársaság vezérigazgatójának tragikus öngyilkossága. — Sikeresen folyik az aradi pénzügyintézet vagyonának likvidálása.

tett Békéscsabán és azzal kapcsolatban olyan hírek is keltek szárnyra, mintha az új érdekeltség a vállalat átvételénél tartott rovatosalkalmával 500 millió magyar korona hiányt fedezett volna fel és ezért követte el Stolár végzetes tetteit. Akik jól ismerik Stolárt, valószínűtlennek tartják, hogy a volt vezérigazgató valami visszaélésben részes lett volna és azt hiszik, hogy Stolár, aki különben is ideges ember volt, amiatt vett revolvért kezébe, mert állását vesztvén, kálváriátalannak találta úgy a maga, mint családjának jövőjét. A csabai vállalat új vezetősége egyébként elhatározta, hogy az esetleges hiány miatt felelőssé teszi a volt igazgatóság tagjait, akik közé hír szerint Tagányi Sándor dr. is odatar- tozott.

Az Aradi Ipar és Népbank felszámoló bizottsága egyébiránt folytatja az értékesítés munkáját és mint ismeretes, március 25-én sor kerül az intézet aradi székházának a Bohus-palotának árverésére is. Ugy hírik, hogy már eddig is több reflektáns van a palotára. Közülük a legkomolyabbnak a Banca Romaneasca aradi fiókja tekinthető, amely vétel esetén oda is költözködne. A felszámoló-bizottság komoly tárgyalásokat folytat — értesülésünk szerint — az aradi Gyöngyházipar R.-T. részvényeinek értékesítése tárgyában is, amely szintén az Aradi Ipar és Népbank érdekeltségéhez tartozik. Amennyiben a bank székházának eladása, illetve árverése sikerrel járna, úgy a befolyt összegből, a 20—50.000 lejes betéteseket elégitenék ki.

Február 1-től világszenzáció az Erzsébet moziban!

Lilian Gishel „Skarlát betű” Lars Hansonnal

Erdélyben premier!

(Faramet világsztár.)

Millió sikkasztás a cluji egyetemen.

Egy millió lejt sikkasztott a cluji egyetem orvosi fakultásának titkára és külföldre szökött.

(Az Aradi Közlöny clujitudósítójának telefonjelentése.) A cluji (kolozsvári) rendőrség néhány nap óta feltűnést keltő sikkasztás ügyében indított nyomozást, amelynek tettese Popescu Julian, a cluji egyetem orvosi fakultásának titkára, a város éjjeli életének egy ismert alakja. Popescu Julian rendkívül költséges életmódot folytatott és bár legális jövedelme tízezer lejt sem haladt meg, havonta átlag százezer lejt költött el. Állandó vendége volt a bároknak és az éjjeli mulatóknak, ahol egy-egy éjszaka 10—15 ezer lejes cehet fizetett ki. Költségei barátainak is feltűnt, akiknek kérdészködésére a titkár kijelentette, hogy költséges passzióit az orvosi diplomák nosztrifikálása körül kifejtett munkálataiért kapott honoráriumokból fedezi.

Rehabilitált aradmegyei földbirtokosnő.

Az aradi törvényszék felmentette Mahler Mihály- nét az ellene emelt vádak alól.

(Arad, január 27.) Érdekes háttérű, üzleti viszálykodásból származott bűnper ügyében hozott ma ítéletet az aradi törvényszék Hargót—Fikker büntető-tanácsa. Még évekkel ezelőtt történt, hogy özvegy Mahler Mihályné pancotai földbirtokosnő, Rauchbauer Nándor volt országgyűlési képviselő nővére, Schwartz Albert volt zímándközi előjáróval társulva, társas kitermelésre megvásárolta a kishalmgyi urbéresék Hönigesz Nándor és társai cég iparvasútja vonalán elhuzódó erdejét. A vállalkozáshoz özvegy Mahlerné adta a pénzt, míg Schwartz az erdő kitermelésének adminisztrációs vitelét vállalta magára. Rövidesen azonban a társak között nézeteltérés tá-

madt, amennyiben özvegy Mahlerné nem volt megelégedve Schwartz működésével és úgy találta, hogy társa nem ért az erdő hasznos kitermeléséhez, miért is a társas viszonyt felbontotta és a vállalatot egymaga vezette tovább. Schwartz azonban nem volt hajlandó társa kifogásait akceptálni és család, valamint sikkasztás címén feljelentést tett özvegy Mahler Mihályné ellen, akit azzal vádolt meg, hogy az ő kárára nagyobb faüzletet bonyolított le, de a kapott összeggel egyáltalán nem számolt el. Az ügyben ma tartott főtárgyaláson a törvényszék több tanút hallgatott ki, akik egyöntetűen özvegy Mahler Mihályné jogos eljárása mellett vallottak és elmondották, hogy ellenkezőleg, Schwartz Albert hozzá nem értése következtében a vállalkozás súlyos veszteséggel járt. Ennek következtében a törvényszék özvegy Mahler Mihálynét a súlyos vádak alól felmentette. Schwartz ügyvédje, dr. Schul Armin aradi ügyvéd az ítélet ellen felelősséget jelentett be.

LEGUJABB.

A belgrádi Telegraphen-Union rádió-tudósítása az Aradi Közlöny számára.

Radics újabb páfördulása.

Belgrádból jelentik: Radics váratlan páfördulása és a kormányban való részvételének visszautasítása, nagy feltűnést keltett. Radics ma el is utazott Belgrádból Zágrába. Davidovics ma délután táviratozott

neki és sürgönyében jelezte, hogy nem mondott le egy kormányzóblokk alakításának reményességéről, amelyben úgy Radics, mint Pribicevics résztvenne.

Bombamerénylet a chicagói főpolgármester ellen.

Newyorkból jelentik: A chicagói főpolgármester ellen, aki egy barátjánál volt vacsorán, bombamerényletet követtek el. A

bomba súlyosan megrongálta a házat, ahol a vacsora lefolyt, de emberéletben nem esett kár.

Prónay-tisztek a magyar bíróság előtt.

Budapestről jelentik: A Prónay-különítmény volt tiz-tiszte rágalmozási pert indított Prónay Pál alezredes ellen, aki állítólag azt mondta ró-
luk, hogy a burgenlandi harcok alkalmával loptak és raboltak. Prónay Pál a rágalmozási per mai

tárgyalásán felajánlotta a valódiság bizonyítását, a tisztek viszont saját igazuk bizonyítására több tanu beidézését kérték, akik között gróf Bethlen István miniszterelnök is szerepel. A bíróság a tárgyalást einapolta.

Földrengés pusztított Mexikóban.

Londonból jelentik: Mexikóban ma nagy földrengés volt, amelynek számos ál-

dozata van. Részletek egyelőre hiányzanak.

Érvényes-e a szovjetházasság?

Budapestről jelentik: A törvényszék ma délelőtt ítélkezett egy Gergely nevű szerelő ügyében, aki bigámiával vádoltan állott a bíróság előtt. A szerelő ugyanis, noha házasságban volt, Moszkvában fogsága alatt újból házasságra lépett egy orosz nővel. Gergely védekezésében elmondotta, hogy moszkvai házasságát csak azért kötötte meg, mert

a szovjet-anyakönyvvezető biztosította arról, hogy a kapitalista Magyarországon kötött házassága ugvis érvénytelen, tehát nem követ el bünt. A törvényszék Gergelyt a bigámia alól felmentette, azzal az indoklással, hogy a szerelő szovjetházassága nem tekinthető házasságnak, következésképp a bigámia vétségét nem is követte el.

Irodalom és művészet

Külváros.

Frantisek Langer dráma-bemutatója Aradon.

Az orosz mélység nem tükröződik teljesen vissza Frantisek Langer által alkotott döbentően reális vetületen, de a sejtetett érzések, gondolatok parázsheve, a tizenkét kép sürítetttségében is emlékeztet Dosztojevszkijre. A lelki irrealitásban vergődő, külvárosi emberig leegyszerűsített figura, a sötét színekkel bedisztelezett háttérben itt is a valószínűség éles fényével villan ki a mindennapi drámalovagok közül s az alakok viaskodnak jellemükkel, lelkükkel és karakterüket csaknem hibátlanul kidolgozott leki elmozdulásokkal indokolva tárják eléink a teljesen hihetőség színvonalán.

Az aradi színház prózai együttese sok igyekezettel próbálkozott, hogy szívünk mellett szólaltassa meg a darabot. Az igyekezet nagyon szép volt — bár nem mindig sikerült. Szepessy Edith őszinte hangokat pendített meg, az érzelmek változatában kissé monoton, másutt ismét színes, s helyes. Mészáros Béla (rendező) Francián látszik a karakterábrázolás nemes ereje és a lelki elpattanások okos felfogásának tolmácsolása. Kallós József a bíró alakjának csak halk tónusu jeleneteit fejezte ki; itt aztán melegen emberi volt, érzésteljes. Gyöző Alfréd drámai értékei is markánsan erősek. De és János figurája szintén túl áll az átlagos jellemfestésen. Bing János (vendég) a függöny előtti idegent bensőséges, finom modorban szólaltatta meg. Jávor Alfréd, Kovácsy Emil s a többi kicsi figurák ábrázoló törekvően komolyak, noha nem mindig jók. A közönség eleinte hüvösen, később fölmelegedve, lelkes tapsokkal fogadta a darabot. (S. P.)

* Heti műsor. Szombat este fél 9-kor: Külváros, dráma. (C. bérlet.) Este 10 és fél órákor: A Cirkuszhercegnő paródiája, nagy farsangi estély. Vasárnap délután 3 órákor: Mesék az írógepről, operett. (Mérésékelt helyárak.) Délután 6 órákor: Külváros, dráma. (Rendes helyárak.) Este 8 és fél órákor: Borcsa Amerikában, operett. (A. bérlet.)

* Arad közönsége — Novák Irénért. Novák Irén bucsufelhívésével kapcsolatosan, a orosz anyagi viszonyok között élő nagy művésznek javára gyűjtés indult, amelynek eddigi eredményét az alábbiakban nyugtázza a rendezőbizottság. Ezerlejes emléklapot vet-

tek: Erdélyi Hitelbank, Adler Andor, dr. Grünfeld Ede, Neuman Testvérek, dr. Baross Lajos, dr. Reuzs Miklós, Köd János, Hertzka Armin, Reismann Jenő, Mairovitz Márton, Müller Ede. Ötszázlejes emléklapot vettek: Schwartz Elemér, Aradi Általános Takarékpénztár, Polgári Takarékpénztár, Radó és társa, Fischmann Lajos, Reich Testvérek, Domán Sándor, dr. Falus Lajos, Kemény György, Ranschburg Sándor, Németh, Szenes és Schwarcz, Seidner Jenő, Tenner László, Arad-Csanádi Takarékpénztár, Gold Ernő, Spitz Testvérek, Pátia r.-t., Huppert Henrik, Deutsch Károly, dr. Schmidt János, dr. Köpi János, Strasser divatüzlet, Beles Jenő közjegyző, Burza Cornel vaskereskedő, Földes-gyógyszertár, dr. Kell Lipót, dr. Kapdebó György, dr. Palágyi Jenő, Zima Tiborné, Zima-asztaltársaság, dr. Sugár Jenő, Leipniker és Zsédely. A gyűjtés még folyik.

* Az aradi színházi iroda hírei. A Külváros péntek esti óriási sikere biztosította ennek az izgalmas és az élet mélységeit feltáró drámának aradi karrierjét. Bizonyos, hogy senki sem távozott a színházból felemelő érzés nélkül. Világhírűvé lett Frantisek Langer drámája, hiszen Reinhardt, a mai idők legnagyobb rendezője vitte elsőnek színpadra és amerikai utjának is a „Külváros” volt a fénypontja. Az aradi előadás oly precíz, a szereplők oly nívót vittek a színpadra, hogy mindenki a legnagyobb elismeréssel nyilatkozhatik a „Külváros” aradi bemutatóelőadásáról. Bing János bevezető előadása könnyekre fakasztotta a közönséget. Egyelőre szombaton este és vasárnap délután 6 órákor van műsoron Langer remekműve. — A Cirkuszhercegnő paródiája szerepel a színház nagy farsangi estéjén, melyet szombaton éjjel fél 11 órákor rendez a

ERZSEBET MOZGO.

Ma d. u. 5, 7 és este 9 órákor
Nagyszerű Fanamet filmszínház

„Acél ember”

Milton Sills-szel a főszerepben.
Nagyszerű zenekar. Rendes olcsó helyárak.

Jön! Lillian Gishel Jön!
SKARLÁT BETU világszenzáció.

színház igazgatósága. Szilveszterkor harsogó kacagás kísérte Hetényi főrendező szellemes paródiáját, amelyben Kiss Mariska, a közönség kedvence egyik legnagyobb sikerét aratta. A paródia a szilveszteri nagyszerű szereposztásában kerül színre. Ezenkívül színre kerül még a „Pufi cipőt vásárol” című színpadi tréfa és különböző humoros apróságok fogják tarkítani a farsangi előadást.

Közgazdaság.

Zurichben 3.20, Párisban 15.70 a lej

Helyi valutaárak. (Január hó 27.)

Kifizetések: Berlin 39.10, Newyork 163.75, London 799.50, Páris 6.44.50, Milánó 8.68, Prága 4.86, Budapest 28.68, Zágráb 2.88.50, Bécs 23.10, Zürich 31.58. — Áru: Márka 38.80, dollár 162.50, angol font 795, francia frank 6.50, olasz líra 8.60, cseh korona 4.85, pengő 28.70, dinár 2.85, osztrák schilling 23.20, svájci frank 31.50. — Pénz: Márka 38.30, dollár 161.50, angol font 740, francia frank 6.30, líra 8.50, cseh korona 4.80, pengő 28.50, dinár 2.78, osztrák schilling 23, svájci frank 31.20. — Irányzat: Tartott.

Zürichi tőzsdényítés. (Január hó 27.)

Berlin 123.78, Amsterdam 209.47, Newyork 519.25, London 2531.62.50, Páris 20.41, Milánó 27.48, Prága 15.38.50, Budapest 90.80, Belgrád 9.14, Bucuresti 3.21, Varsó 58.20, Bécs 73.20.

Zürichi tőzsdézárlat. (Január hó 27.)

Berlin 123.81, Amsterdam 209.50, Newyork 519.32.50, London 2531.25, Páris 20.41.12.50, Milánó 27.48.75, Prága 15.38.75, Budapest 90.80, Belgrád 9.13.75, Bucuresti 3.20, Varsó 58.20, Bécs 73.20.

Bucuresti-i tőzsdézárlat. (Január hó 27.)

Devizák: Páris 6.41, Berlin 38.90, London 795, Newyork 162.80, Milánó 8.64, Zürich 31.42, Bécs 23, Prága 4.84, Budapest 28.55, Varsó 18.50. — Valuták: Napoleon 646, márka 39, léva 1.18, török líra 0.83.50, angol font 792, francia frank 6.65, svájci frank 31.50, olasz líra 8.72, drachma 2.15, dinár 2.85, dollár 162, lengyel zloty 18.40, osztrák schilling 23.10, pengő 28.60, cseh korona 4.80.

= Az aradi hetipiác árai. Az élelmiszer-

piac árai: Burgonya 5—6 lej, hagyma 10 lej, tehénturó 16 lej, juhturó 48 lej, vaj 100—140 lej, körte 10 lej kilogrammonként, tojás 2.80—3 lej darabja, zöldség 5 lej csomója, tej 8 lej, tejfél 40 lej, bab 10 lej literje, fejes káposzta 6—15 lej fejenként. A baromfi- és halpiác árai: sovány liba 200—230 lej, sovány kacsa 120—150 lej, tyúk 80—120 lej, csirke 50—90 lej párja, kövér liba 230—280 lej, kövér kacsa 120—150 lej darabja. A gabonapiác árai erősen emelkedtek. A buza 850—880 lej, kukorica 580—620 lej, árpa 700—720 lej, zab 680—700 lej volt métermázsánként. Az állatvásár árai a multhetiek maradtak: marha 14—18 lej, borjú 30—33 lej, sertés 28—34 lej kilogrammonként élősúlyban.

= A magyar vasutforgalmi rt. terjeszkedése.

Budapestről táviratozzák: A Vasutforgalmi-részvény nagyobb érdeklődés mellett a múlt heti 39 pengőről 41 pengőig emelkedett. A papírban élénk üzlet alakult ki, amit különösen a vállalat újabb alapításaival hoznak összefüggésbe és az alapításokról kedvező véleményt táplál a spekuláció. Gergely Vilmos vezérigazgató megállapodást létesített egyik vezető francia pénzügytérrel, hogy közösen kölcsöntársaságot létesítsenek. Az alakulás most megy végbe és a közzülésre Gergely Vilmos vezérigazgató Párisba utazott, ahonnan a jövő hét közepén várják haza. Nagyarányu beruházást jelent ez az alapítás, mivel a program megfelelő számú újabb vagonok beszerzését is felöleli és a vagonokhoz szükséges tőkét fele részben a francia intézet, fele részben pedig a Vasutforgalmi folyósítja.

U
R
A
N
I
A

1/2, 5, 7, és 1/2, 10 órákor
Ma utóljára

Strogoff Mihály
Ivan Mosjoukinnal

II. rész 14 felvonás egyszerre.

Vasárnap d. o. fél 12 órákor
nagy Matiné
szennázás műsorral.
5, 10 és 15 lejes helyárak.

Vasúti igazgatók igazgatóság nélkül. Bucurestiből jelentik: A CFR újjászervezése teljes befejezést nyert. Azokon a helyeken, ahol eddig kerületi vezérigazgatóságok voltak, valamint az ország más helyein is, vasúti vezérfelügyelőségeket állítanak fel, száma nézve összesen tizennégyet. A vezérigazgatóságok megszüntével az élükön álló vasúti kerületi vezérigazgatók továbbra is megmaradnak, de címük mellé, a hivatalos megjelölésükben oda kell illeszteni az „igazgatóság nélküli” jelzõt. Az ilyen igazgatóság nélküli vezérigazgatók hatásköre ugyszólván semmi, a felügyelőségek hatáskörébe semmiféle beavatkozási joguk nincs, mindössze az a feladatuk, hogy a központi vezérigazgatóság egyenes utasítására, idõnként ellenõrzõ vizsgálatot tartsanak. A felügyelőségek élére teljesen új emberek kerülnek.

Szerkesztõi üzenetek

Munkanélkül! Beadványát illetékes helyre juttatjuk, ahol bizonyára figyelemre fogják méltatni. — H. K. Bránceni. Volt amnesztia, de sajnós ez llyesmire nem vonatkozik. Legjobb, ha ügyvédhez fordul. — Régi elõfizetõ. Szíveskedjék ezirányban a Magyar Nemzeti Múzeum történelmi tára öréhez fordulni, ahonnan megkapja a kellõ felvilágosítást. — Cs. I. Taut. Ilyen hetilap a „Romanul” a nemzeti parasztpárt aradmegyei hivatalos lapja. Cím: „Romanul” Arad. — Cz. J. Neudorf. Még nem jelent meg a hivatalos lapban és valószínten nem is kerül rá sor és így ez is csak ízret marad. — Egy olvasó. Megtettük. Hogy eredménye lesz-e, az természetesen más lapra tartozik.

Felelõs szerkesztõ: RÉTHY JÓZSEF.
Cenzurat: Prefectura Judeţului.

Hirdessen



a 43 éve fennálló

**Aradi
Közlönyben**

**Prof. Dr. Páter-féle
köszvény és rheuma
elleni tea**

egy bevált szer és nagy
elterjedéssel bír.
Kapható minden nagyobb gyógy-
szertárban és drogueriában.
Egy doboz ára 32.50 Lej,
egy próbadoboz ára 30.— Lej.

Bankkölcsönöket

aradi házakra, környékbeli földekre be-
táblázás mellett előnyös feltételekkel
vagy kölcsönökre (ékszer,
ingóság) gyorsan folyósítanak.
HAASZ ALBERT irodája Arad,
Str. Eminescu (Deák Ferenc-utca) 12. szám.

**Bihardiószegen
az évente szokásos
bika-vásár**

2. évi február hó 21-én lesz meg-
tartva, eladásra kerülnek 100-nál
több piros-tarka és fehér magyar,
tenyésztigazolvánnyal
ellátott apaállatok.

Nr. 29.136—1927.

PUBLICATIUNE.

Se aduce la cunoştinţã generalã,
cã pentru furnizarea lemnaului necesar
pentru diferite reparatiuni in cur-
sul anului 1928. in ziua de 10. Aprilie
1928. ora 10 a. m. se va ţinea licita-
tia publicã cu oferte inchise in
biuroul Serviciului economic (Pri-
mãria, etaj Camera Nr. 104) in con-
formitate cu Art. 72 şI urmãtorii din
Legea asupra contabilitãţii publice.

Caetul de sarcini se poate vedea
la Serviciul economic in orele de
serviciu.

Arad. la 25. Ianuarie 1928. 559
Serviciul economic.

**Ügyes helyi és vidéki
ügynökök
felvételnek.**

Cím az Aradi Közlöny kiadóiban

**ELADÓ EGY
„DELAGE” AUTO**

6 hengeres 24 HP. kanosok fedéllel
és egy szán. Cím:
Somoschesi raktár, Csermõ
állomás

INGYEN

küldöm szövegátvány Arjogváskemet,
mely az egész országban a
legolcsóbb árakat és minden szövegát-
kosra nézve megfizethetetlen tanács-
okat tartalmaz. A saját érdekében ne
vegyen addig oltványt vagy bármilyen
fajta vesszõt, míg át nem olvassa szö-
vegátvány utmutatómat. — Cím: 5612

J. Szűcs szövegátvány 14.
Diosig, Jud. Bihar.
Vezetõirõldek magas jutalék mellett kerestetnek.

Nr. 952—1928.

PUBLICATIUNE.

Se aduce la cunoştinţã generalã,
cã pentru procurarea unui vagon
porumb, şI un vagon oves pentru
semãnte, in ziua de 8. Martie 1928.
ora 10 a. m. se va ţinea licitaţie pub-
licã cu oferte inchise in biuroul Ser-
viciului economic (Primãria, Camera
Nr. 104) in conformitate cu Art. 72
şI urmãtorii din Legea asupra con-
tabilitãţii publice.

Caetul de sarcini se poate vedea
la Serviciul economic in orele de
serviciu.

Arad. la 25. Ianuarie 1928. 560
Serviciul economic.



Még
10.000
könyv

INGYEN

Eddigi SIKEREINK hatására alatt engedünk sok megrendelőnk óha-
jának, amikor elhatároztuk, hogy a világirodalom legnagyobb szerűbb
termékeiből állítunk össze egy új sorozatot, olyan könyvekből, me-
lyeket eddig csak drága pénzért lehetett megszerezni. Minthogy
elhatároztuk, hogy a sorozat egy részét ingyen adjuk, 2 lap minden
olvasója, aki az alantí szelvényt tíz napon belül beküldi az OTTHON
KÖNYVKIADÓVÁLLALAT címére (Budapest, Haris-köz 6) meg-
kaphatja INGYEN az alábbi betűrendben ismertetett

**„Az OTTHON könyvei”
pompás regénysorozatát.**

Minden rész 200 sűrűn és szépen nyomott oldalból áll, a szokásos
könyvalakban, mesésen illusztrálva. Csak a hirdetésért, csomagolás-
ért és postadíjért számítunk föl részenként 40 fillérvényi csekély meg-
térítést. Ön tehát INGYEN kapja meg az alábbi regénysorozatát:

- | | |
|---|--|
| BALZAC:
A VERBOSSZU | POE EDGAR:
FANTASZTIKUS TÖRTENETEK |
| BULWER:
POMPEJI UTOLSÓ NAPJAI | SCOTT:
A KALOZ |
| DOSTOJEVSKI:
A FÉLKEGYELMŰ | SUE:
PARIS TITKAI |
| FREYTAG:
AZ ELVESZETT KÉZIRAT | THACKERAY:
A HOGGARTY-GYÉMANT |
| GORKIJ:
GYERMEKKOROM | WALLACE:
BEN HUR |

Ezeknek a munkáknak az ajánlása és ismertetése fölösleges. A szer-
zők nevei önmagukért beszélnek. Ez az ajánlat csak azokra a szel-
vényekre érvényes, melyek 40 napon belül címünkre beérkeznek.

Se pénzt, se bélyeget ne tessék küldeni!

OTTHON könyvkiadóvállalat

BUDAPEST, HARIS-KÖZ 6.

SZELVÉNY.

„Aradi Közlöny”
1928. Január hó 28-án.
Tessék ezt a szelvényt jól
olvashatóan kitölteni és
2.— lejes bélyeggel ellá-
tott nyílt borítékban be-
küldeni.

**„OTTHON” könyvkiadóvállalatnak
BUDAPEST, Haris-köz 6.**

igényt tartok az „Otthon könyvei” és ingyen regény-
sorozatra.
Név _____ Helyiség _____
Fogl. _____ Uccs _____

HUNGARIA

Nagyszálloda

BUDAPEST.

a Dunaparton. Előkelő otthon! Polgári árak!
Távíratcím: „HUNGARIOTEL”.

Egy hónapos G. F. R. bérleteket 3 nap alatt beszerez Kunstler Vizumiroda Arad, Bul. Reg. Maria 22. Telefon 86. 54

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej, vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 30 szóla hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kiadott szavak négyesedek. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesztünk fel. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdézködésekre válaszolunk. Ajánlatok, jelzés levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

SZERDA! 23-ika sem ébresztet benned semmi emléket? Már teljesen elfelejtetél? Nagyon fái hosszú hallgatásod. Jössz? Telefoná! Irj! Ezt nem lehet kibírni. Ölel Kicsikéd. 558

INTELLIGENS fiatalember, középkorú urinó önzetlen barátságát keresi. Levelek „Alexandru” jellegre a lapban jelezve az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kéretnek. 576

ALKALMAZÁS.

MEGBIZHATÓ festőmester, aki a harisnyafestésben járatos, azonnal felvétetik. Időig harisnyagyár, Periamos. 503

FŐZNI TUDÓ, MEGBIZHATÓ MINDENES keresetük. Boulevardul General Dragalina (Apponyi-körut) 16., I. em. 8. 10500

GAZDASSZONYNAK, szakácsnőnek ajánlunk elsőrendűen főző nő. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 557

LAKÁS.

KÉT SZOBÁBÓL ÉS A SZÜKSÉGES MELLÉKHELYISÉGEKBŐL ÁLLÓ LAKÁS A VÁROS KÖZPONTJÁBAN 1928. MÁJUS 1-RE KIADÓ. — Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1151

KÉTSZOBÁS lakás butorral vagy külön-külön haláleset miatt olcsón azonnal átadó. Str. Oituz 36—38. 541

VÁROS központjában 1 esetleg 2 elegánsan butorozott uccai szoba fürdőszoba használattal kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 579

I. emeleti helyiség,
mely all két nagy uccai
és egy udvari szobából

irodának, szalonnak, orvos
rendelőnek, üzletnek, mű-
helynek rendkívül alkalmas,

kiadó.

Cim az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában.

VÉTEL ÉS ELADÁS.

PÉNZKASSZA, bécsi gyártmány, eladó. Martin Höngsberg, Strada Románului (volt Zrinyi-u.) No. 6. 577

BÖRGARNITURA, rézágak, háló, ebédlő, uriszoba szalon berendezések, antik szalonok, antik szekrények, szőnyegek, frösztalok, fotelok, paravánok, szamovarak, antik órák, divánok, régi kredenc, félti vitrin, üvegsekrény, sörös szervize, festmények, bészarábiai szőnyeg, ágynemű, asztalnemű, dupla ágynemű, storeok, téli kabátok, férfi öltözök stb. eladók. Szegőné bizományi üzlete Str. Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

PIANINÓ, teljesen modern, keresztüncs, hárfapedálos eladó. Megtekinthető „Uranul” irodában, Városházával szemben. 578

SERTÉSKÁNOK, legelsőrendű fajmangolica Mezőhegyesről importált többszörösen kiütemezve, köztenyészésre ajánl. Hámory gazdaság, Arad, Str. Eminescu 5. szám. 284

ANTIK és modern butorokat, műtárgyakat antik poharakat, márkás porcellánokat antik salákat használt butorokat, szőnyeget, szervizeket, férfi ruhákat, fehérneműket, stb. bizományba veszek, azok magas árban való gyors eladásáról gondoskodom. Szegőné, Strada Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

Banca Podgoria Aradului S. P. A. Ghioroc.

Convocare.

BANCA PODGORIA ARADULUI S. P. A. felhívja a 11 Február 1928. la orele 3 1/2 d. m. in localul societății

Adunarea Generală ordinară a 23-a

la care prin aceasta se invită D-nii actionari.

OBIECTE:

1. Alegerea alor 2 actionari pentru autentificarea procedurii verbal, si designarea notarului.
2. Prezentarea si stabilirea socotilor de anul 1927, si dispozitiuni in privinta folosirei veniturii net, raportul comitetului de supraveghere despre anul 1927, si darea absolvărei pentru consiliul de administratie si comitetul de supraveghere.
3. Alegerea alor 5 membri in consiliul de administratie pe 3 ani.
4. Alegerea alor 4 membri in comitetul de supraveghere pe 3 ani.
5. Alegerea Comitetului directiional pe 3 ani.
6. Eventuale propuneri.

Ghioroc, la 26. Ianuarie 1928.

Consiliul de Administratie.

Activa—Vagyos.

CONTUL BILANT PE ANUL 1927. MÉRLEG-SZÁMLA 1927. december hó 31.

Passiva—Teher.

	Lej	b	Lej	b	Lej	b	Lej	b
Cassa in numerar — Pénztár	131.798				Capitalul fond — Részvénytőke			1.000.000
Capitala eloc. in alte bănci — Más intézeteknél elhelyezve	86.500		218.308		Capital de rezerve — Általános tartalékalap	288.315		
Cambii — Váltótárca			7.072.396		Fondul de rezerve pentru desc. de valoare al imobil. — Házértékcsökkenési tartalékalap	80.000		318.315
Efecte proprie — Saját értékpapírok			118.600		Depuneri — Betétek könyvecskékre	7.922.073		
Cont-curent — Folyószámlák			5.012.821		Depuneri pe Cont-curent — Folyószámla betétek	1.969.962		9.892.035
Debitori — Adósok			18.167		Impozite nesolvite — Adóletét			78.710
Mobiliar — Felszerelés			27.784		Creditri — Hitelezők			5.318
Averea imobilă — Intézeti ház			20.500		Reescont. — Viszlesz. váltók			1.067.100
Drept de piață — Piacjog			15.810		Dividende nenlătite — Kinem fizetett osztalékok			15.890
Contul de marfă — Áruszámla			342.448		Interese transitoare — Átmeneti kamatok			101.260
					Saldul profitului — Nyereség egyenleg			377.500
								12.851.128
								12.851.128

Dat in Ghioroc, la 31. Decembrie 1927.

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE — IGAZGATÓSÁG:

Dr. Székely, m. p. Roszmann, m. p. Tabajdi, m. p. Valian, m. p. Székely, m. p.

Cenzurat si aflat in consonantă cu cãrțile principale si auxiliare.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE — FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Br. Exterde, m. p. Mategowsky, m. p. Cservinsky, m. p. Wittenberger, m. p.

Nyomatott az Aradi Közlöny rotációs gépén. Kiadóhivatalos: Aradi nyomdávalalal.

Pamut harisnya 20 lejtől 45 lejtig! Cérna harisnya 65 lejtől 95 lejtig. „NILE” órm. BOGYÓ A. 145 lejt. „Bora” fátylek 125 lejt. Férfi és gyermek harisnya 14 lejtől. Selyem Str. Eminescu 13. szék la. 86 lejtől. Reform nadrág 65 lejtől. Csipkék 1080 féle mintában olcsón! (Deák Ferenc-u.)

Butorok részletre
kedvező fizetési feltételek mellett, készpénz árban.
GARAI, Arad, Piata Avram Jancu (Szabadság-tér) 10. szám **Cimre ügyelni!**

TISZTA, MOSOTT RONGYOT gépek tisztítására keresünk megvételre. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 100

ÜZLETEK.

CURTICI állomáson hotel és vendéglőnek ujonnan épült. Illetőleg restaurált helyiségek kiadók. Román vallású vállalkozó előnyben. Cautio szükséges. Bővebbet Arad, Str. Eminescu 5. 283

VEGYESKERESKEDÉS nagy forgalommal, trafikál. szép berendezéssel. áruval, lakással azonnal bérbeadó. Ugyanott vendéglőbe nagy italforgással kimerőt keresek. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 569

INGATLAN.

BELVÁROSBAN kisebb magánházat vennék kerület. vízvezetékekkel. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 555

KÜLÖNFÉLÉK.

ELVESZETT pénztárca különféle igazolványokkal a vaggongyárban. Becsületes megtaláló kéri az jutalom ellenében Markó-düllő 4. sz. alá visszajuttatni. 562

Allandó képkiallítás.

Ujvári, Nagy Vilmos, Boemhe Ritta, Berkes, Ring, Kézdi Kovács, Zombory, Molnár Z. János, Czucz, Krupka stb. neves festők műveiből. Olcsó árak. Kedvező fizetési feltételek. FREIMANN JÓZSEF Str. Bratlanu 9.

Maculatura papir 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

Aradhegyaljai Takarékpénztár R-T. Gyerek.

Meghívó.

Az ARADHEGYALJAI TAKARÉKPÉNZTÁR R. T. 1928. február 11-ikén délután 3 1/2 órakor az intézet helyiségében tartja meg

23-ik rendes közgyűlést,

amelyre a részvényesek ezennel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes megválasztása és a jegyzőkönyv vezetésére jegyző kijelölése.
2. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentésének, valamint az 1927. zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal, az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentés megadása.
3. 5 igazgatósági tag megválasztása 3 évre.
4. 4 felügyelő bizottsági tag választása 3 évre.
5. Az igazgató választmány választása 3 évre.
6. Indítványok.

Ghioroc, 1928. január hó 26.

Az igazgatóság.